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Válaszuton .. 
Achad Hoam nogy művének cime jut 

rinkbe, amtkor ide irjuk: Válaszuton... 
ha megmondjuk, hogy mire gondolunk, 
kor rögtön érezzük, hogy czuttal a világ 

szuton, amely Palesztina felépitése felé 
tt, A cionisták szivós, céltudatos munkája 
llett, feltétlenül kellett jönni a hitlerizmus- 
Ik Is, hogy a világ- Tórahű zsidósága is 
lojusson, hoagy döntsön a két ut felől, 
ly zsidóság jövendője felé vezet. Az egyik 
volt: a Palesztina munka negligálása, 

ig a másik : bekapcsolódás, az épttő mun- 
ba, 

Évfizedekig áltoti a vílág valtásos zst 
bág ezen a válaszuton. Nem mert rálépni 
lgazt utra, tétovázott, hitt a gálutbeli 
ziclójában, hitt a nyugodt gazdasági 
tben és a vallás szabad gyakorlása mellett, 
hlátszott, hogy a hitleriznus európai 
ngyyos vizében, a vallási ktélés mellett, 
ncs szüksége arra, hogy tettre serkentse 
vallásos zsidőságot. Igy van jól, ahogy 
a - mondották - és elég a hívés és a 
kás, amig eljön az idő, amikor Égi Hang 
ólaltatja majd meg a cselekvésre való 
egindulás hallaliját. 

A válaszuton levő vallásos zsidóság 
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ost már látjuk, hogy a döntés azokat 
nzolja, akik régőta hangoztatják, hogy 
m létezik a zsidókérdésnek olyan megol- 
isa, melyben elhanyagolható volna, az ereci 
Ncepctóő. Ma már nem lehet hallani és 
em lehet olvasni sehol a zsidó sajtóban, 
tlesztina ellenes kijelentéseket. Most már 
ak arról van szó, hogy mikép lehetne a 
allásos szellemnek minét tágabb teret biz- 
Mtani a zsidő közéletben és Paleszttna 
Népltésénél. Amikor az Arlosoroff ellent 
bolver eldördült, ezerszeresen igazolva let- 

k azok, akik azt hangoztatták, hogy val- 
bi fundamentam nélkül, nincsen meg az 
ezi alapja az aj Zsidő országnak. S ez 
02 is. Mert a mi országéplitésünk észkő- 
elben, céljalban, lehetőségeiben is egészen 
tás, mint más népek országhóditása. Más 
görögöknél is, ak!lk nagyjdból szintén az 
Miumból kezdiék kléplteni, ma már vi- 
Igzó országukat. A ml minlszterelnökünkre, 
ha lesz - nem szabad lesz negyven 
Velverlővést leadni majd, ahogy most Va- 
izelosz ellen tették, mert a mi népi célki- 
késeinkben nem lehet és nem szabad a 
olvernek, meg a bombának szerepet adni, 
a a Zsidó-ország épités argumentumat 
izölt a gyilok is szerepet kap, akkor a mi 
"zágépitésünk elvesziti minden erkölcst 
Ralapját, Már pedig, hogy ezt kiküszöböl- 
sék, azért szükséges, hogy az erkölcsi 
Dot b ztositsuk, mint a népi regeneráció 
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llásos zsidósága döntölt már azon a vá- 

0s6 már döntött: s mi végtelen örömmel 

ARA t 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Főszerkesztő 

Ugy látszik, hogy ez az érzés felme- 
rült most a vitág különböző tájain élő 
zsidóság keretein belül. Az Aguda töme- 
gei is keresik már az együttmüködés tehe- 
töségeit, ha külön utakon is. Az Aguda 
1922 óta ostromolja a népszöbvetséget, 
azzal a kéréssel, hogy egy különálló pa- 
lesztinai ortodox hitközségi testület léte- 
sitését ismerje el. A mandatárius hatalom 
eddig, csak az egységes Kneszet Jiszraelt 
ismeri el a jisuv hitközségi testületének. 
Az Aguda ebbe vonakodott belépni. Bár 
ez a mostani népszövetségi szesszióban 
nem került tárgyalásra, az Aguda bezérei 
Genfben és Jeruzsálemben küzdenek. De 
amig ez a harc folyik, viszont a Mizrachi 
kezdeményezésére nagy jelentőségü moz- 
galom indult meg. 

Augusztus 8-án Krakkóban Mizrachi 
világkonferencia lesz. Ezzel szemben nyi- 
latkozott Rav Frisehman, mely szerint a 
cionista vitágszervezetbe tömörült vallásos 
zsidóság arra készül, hogy Jeruzálemben 
világkongressust tartsan a pallásos zsidó- 
ság, melynek az lesz a célja, hogy egye- 
sitse a világ ortodox zsidóságát azon 
célból, hogy minél jobban bitositsa az 
uj ország valláserkölcsi flundamentu- 
mát. A Mizrachi az utóbbi években nagy 
fejlődésen ment át. Olyan tömegeket moz- 
gatott meg, amelyek évekig távol állottak 
a cioni gondolattól. Ezek a nagy zsidó 
tömegek, lebonták az idők tanulságainak 
konzekvenciáit, s ha most már félénken 
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bár, de elismerik, hogy nincs más kivezető 

ut a mai káotikus lehetőségekből, mint 

egy erős Palesztina. 
Eme tömegek döntéséért, amelyek 

nyiltan és bátran pálcát törtek a jisuv ér- 

dekében, meg kell szervezni a világ hith 

zsidóságát hogy minél maradéktalanabbul 

lehessen felhasználni energiájukat, Pa- 
lesztina érdekében. 

Ezért kell örömmel üdvözölje mindenki 

a Rav Frischman által felvetett jeruzsá- 

lemi világkongresszus ideáját. Micsoda 

erőt és milyen befolyást biztositana a 
jövőre nézve, a világ hithü zsidósá- 

gának ilyirányu összefogása. Milyen 
perspektivba ez, ha a világ zsidóságának 

eddig vallási skrupulusokat hangoztató 
zsidósága, maradéktalanul összefog a 
felépités érdekében. 

Ugy érezzük a következő évben dől 
el, hogy az a lázas munka, mely ma Pa- 
lesztinában folyik, valóban egy uj Zsidó 
ország felépitésének leketőségeit adja-e 
meg, vagy pedig részben a oballásos zsi- 
dóság indolenciáján adakozzék a munka 
minél sikeresebb befejezése. A szimptó- 
mákból ugylátszik, hogy ma már elmosó- 
dik a válaszut, mely elött tétován állottak 
a vallásos miltiók. Ráléptek az igazi utra, 
melynek fontos és jetentős etappja lesz a 
jeruzsálemi világkongresszus. Mert ha 
ez megtörténik és a munka eredmé- 
nyes lesz, nem fog többé revolverlö- 
vés eldördülni a fel-avivi strandon. 

Berlin. - A németországi események 
végzet szerüen sietnek katasztrófális betelje- 
sülésük felé. Ma már nemcsak a külföld és 
nemcsak a ,„destruktiv' zsidők lépnek fel 
ellenségesen Hitler rémuralma ellen, de a 
nemzetiszociálista tömegek, Hitler roham- 
osztagai is megsokalták a nemzeti-szociá- 
lizmus dicstelen uralmát és fellázadtak ellene. 
Naponta érkeznek jelentések Berlinből, Mün- 
chenből, Frankfurtból, Drezdából, amelyek 
a nemzetiszociálista rohamcsapatok elége- 
detlenségéről számolnak be. 

Mi is azonban ennek az elégedellen- 
ségnek az oka? Hiszen hosszu évek során 
a legelszántabb harcot folytatták, hogy ura- 
lomra kerüljenek. És épen most a betelje- 
sülés szakaszában tör fel bennük az elé- 
gedetlenség ? - A rohamcsapatok logikája 
azonban nagyon egyszerü. Hitler, hatalomra 
kerülése esetén, munkát, kenyeret, nyu- 
godt megélhetést és zsidóberést igért ne- 
kik. A zsidőverésen azért volt különös hong 
suly, mert Hitler a némel birodalom jóllétét 
attól telte függővé, hogy mennyiben sikerül 
a zsidókat „elintézni". - Ez teljes mérték- 
ben sikerült... És a rohamcsapatok várták, 
hogy vágyaik és a kancellár igéretei betel- 
jesüljenek... Várták, hogy munkát és ke- 
nyeret kapjanak és biztositsák számukra a 
nyugodt megélhetést. A mesebeli igéretek 

)ik első és legfőbb kellékét. azonban nem akartak elérkezni. A nyomor 

Megingott Hitier láha alatt a talaj 
A rohamcsapatok fellázadtak Hitler eller 

nőtt, a munkanélküliség emelkedett, és még 
a dolgozők munkabéreit is leszállitották. 
Jóllehet a zsidők teljesen el voltak már 
intézve: 

A rohamcsapatok tehét érezni kezdték, 
hogy ebben a nagy zürzavarban, valami 
nem stimmel. Hogy Hitler nem teljesitette 
igéreteit, hogy galádul becsapta őket. Ugy 
becsapta, ahogy még a zsidők sem csapták 
be őket soha... 

A felismeréstől már nincs mesze a cse- 
lekvés sem. A rohamcsapatok fellázadnak 
és követelik a program teljesitését. Hitler 
keze erre ujra lesujt és internáló táborba 
záratja a rohamosztagosokat. A horogke- 
resztes terrorfiuk tehát beleesték a saját 
maguk által készitett verembe... 

Ebben a pillanatban az a helyzet, hogy 
kritikus napok elé néz Németország. Ma 
már az egész világ egységes abban, hogy 
pusztulnia kell Hitlernek a német birodalom 
éléről. És ebben a nézetben osztozik a né- 
met nép is, sőt a Hitler és a nemzetiszociá- 
lizmus legfőbb támaszai, az S. A. szerve- 
zetek, a rohamcsapatok is. 

Németországban tehát klasszikus gyor- 
sasággal bizonyosodott be a tömegek előtt, 
hogy pogromok nem oldják meg, hanem 
inkább elmérgesitik az ország gazdasági 
helyzetét és problémáit. 

Lapunk meti számna 12 oldal 



NÉPÜNK 1935 julus 193 
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Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBART" felírásu -v: SZAPPANT használjal 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyárfja: ROTHBART ADOLF EDE a Fla szapbangyára, Or 

Ruezetőség mellett megnyilathozott bizalomnyilvá- 
nitás közenette zajlott Te ű nagyváradi ort. hithözség 
e ... 

hüözgyülése. a nr 
Vasárnap délután 4 órára hivták össze a vá- 

radi orth. hitközség régi képviselőtestülelét, hogy 
megválasszák a julius 23-ára kitüzött uj hitközségi 
választást lévezető választási bizottságot. A tárgy. 
sorozatra volt tüzve az 1932 évi zárszámadás jóvá- 
hagyása és a felmentmény megadása, valamint a 
jelentések. 

Rendkivüli érdeklődés nyilvánult meg a köz- 
gyülés iránt. A képviselőtestület tagjai csaknem tel- 
jes számban jelentek meg és a hallgatóság részére 
fentartott helyen is sokan álltak. 

Mittelman Jakab elnök megnyitja az ülést és 
bejelenti, hogy a miniszterium megsemmisitette a 
decemberi választást, a beadott petició alapján, 
melyet 53 adófizető hitközségi tag nyujtott be. Az 
autonomián semmiféle jogsérelem nem eseft, hiszen 
a miniszter um legalitása az összes egyházak felelt 
áll és rágalomnak kell nyilvánitsa mindazon állilást, 
mely azt célozza, hogy a köztudatlba vigye azt, 
mintha itt denunciálás történt volna, (vagy irreden- 
tizmussal, vagy más egyébbel vádoltak volna meg 
bárkit is). 

Az elnök ezután első pontként a megtartandó 
választásra kiküldendő bizottság tagjainak megvá- 
lasztására tesz inditványt. Az előljáróság által aján- 
lott névsort egyhangulag elfogadiák. A választási 
bizottság a következő tagokból áll: Rothbart A. 
Ede, Lebovits Hugo, Silberman lózsef, Weiser 
Eisik, Mezei Márton, Bleier Adolf, Spitz Sán- 
dor, Welz Ignátz és Mózes Áron. 

Mittelman elnök jelentette ezután, hogy a liba- 
gabellát 4 leiel, a marhabus és borju gabellát 2 
leiel. illetőleg a mészárosok engedményével 4 leiel 
szállitotték le. E kérdéshez Zimmerman Menyhért, 
Spitzer Benjámin és Freund Benjámin szóltak hozzá. 

Millelman Jakab elnök ezután szükségesnek 
tartja, hogy a németországi eseményekről is meg- 
emlékezzék, mintlhogy nem lehet a zsidóságnak 
semmiféle összejövetele, ahol ne a legelitélőbb han- 
gon emlékezrnének meg a modern barbarizmusról, 
mely ma a 600.000-nyi német zsidóságot annyira 
sujtja. A német zsidóság vallásos rélegét nem en- 
gedik a vallás szabad gyakorlatában, hiszen vága- 
tási tilalom van. Gyermékeiket nem engedik tanulni 
és elkergetik az iskolákból, orvosait, ügyvédeit el- 
kergetik munkahelyeikről és kereskedőinek üzletei 
elé fegyveres őröket állitanak, hogy megakadályoz- 
zák anyagi boldogulásukat. Mély fájdalommal kell 
megemlékezzünk erről a borzalmas martirimról és 
kérnünk kell a Mindenhatót, hogy ezt a nagy csa- 
pást mielőbb mulassza el, annyi nagyszerü derék 
zsidó testvéreink feje felől. Majd azt inditványozza 
az elnök, hogy a megbélyegző és fájdalommal telt 
megemlékezés teljes terjedelmében helyet kapjon a 
hitközség jegyzőkönyvében. 

A közgyülés mély csendben hallgatta az elnök 
szavait és az inditványhoz egyhangulag hozzájárult. 

Ezután áttér a közgyülés az 1932 évi zárszá- 
madásra. Mittelman Jakab elnök közel másfél órás 
expozájában, frappánsan felépitett kronologikus tör- 
ténetét adja a hitközség legutóbbi 20 esztendejének. 
Adatszerüen bizonyitja, hogy nem a könnyelmü gaz- 
dálkodás juttatta a delicithez a hitközséget, hanem 
a folyton romló gazdasági viszonyok. Példának 
hozza fel az 19135-46 évig terjedő időnek zár zá- 
madását, melyből felolvassa, hogy akkor bár alig 
40 alkalmazottja volt a hitközségnek, mégis 3 év 
alatt több mint 100.000 aranykorona adósságot csi- 
náltak. Majd áttér a különböző rezsimek gazdálko- 
dására, Senki sem kivánhatja éppen a lelépő re- 
zsimtől, hogy aktiv zárszámadási prezentáljon, ami 
kor a világ valamennyi állama, majdnem minden 
testülete, vállalkozása az utóbbi években deficiltel 
dolgozott, mert nem volt másra módja. Éppen ezért 
kell ezuton és ezen a helyen megbélyegezze szo- 
kat, akik mindeme tények fudatábon állandóan csak 
szon és arra törekedtek, hogy destruáljanak és le- 
hetetlenné tegyék, hogy a mai rendkivül sulyos vi- 
szonyok között, a hitközség büdzséjének egyensulya 
helyreálljon, Itt vigyázni kell arra, hogy a „leépítés" 
szó ne váljék rombolássá. Sulyos tradiciók meg- 
óvásáról van szó és épen ezért csodálkozik, hogy 
az a vezetőség, mely most 5 hónapig volt uralmon, 
energiájának nagyrészét arra pazarolta, hogy a régi 
rezsim nemlétező büneit halássza ki az akták tö- 
megéből, E célból jogtalanul az akták és egyéb 
iratok százait viték el, (melyet nem akarnak vissza 
sem adni) de semmiféle dilfamálót nem ludnak a 
régi vezetőség ellen felhozni. Csak a rágalomhad- 
járat folyt tovább a napi sajtóban, melynek közön- 
sége nem kiváncsi a hitközség belső ügyeire és 
rossz szolgálatot tesznek azok, akik érdekeik védel- 
mére, ezt a nem egészen helyes utat választják. 
Többször kellett volna tiltakozni és védelmezni a 
régi vezetőséget, de ő - mondja Mittelman — ezt 
a fórumot, ahol most beszél, ismeri el egyedül il 
letékesnek, amelynek felelősséggel tartoztá. A mi 

A hitközség megbélyegzi a német 
zsidóőüldözést 

niszterileg eltávolitott rezsim, ujabb 300.000 lei de- 
ficittel zárta az év első 5 hónapját. 

Majd részletezi a zárszámadás adatait, melyet 
a képviselőtestület egyhangulag elfogadott és a fel- 
mentvény megadta a vezetőségnek. Nagy bünnek 
tartja azt, hogy egyesek tulmentek a jogos kritika 
határain és valósággal rágolomhadjáratot indíitottak 
a volt és most ujból hivalalban levő vezelőséggel 
szemben és rossz szolgálatot tesznek azok, akik po- 
litkumból támogatják azokat, akik a rágalomhadjá- 
ratot ellene és a régi vezetőség ellen folytatják. 

A hitközség érdeke kell lebegjen mindenekelőtt 
és mindenekfelett az összes hitközségi tagok előtt 
és ez azt követeli, hogy mosi fogjanak össze bará- 
tok és ellenségek, hogy a sulyos helyzetben l vő 
hitközséget védjék meg minden anyagi bajtól és 
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külső támadástól. Egy olyan hitközség, msidé 
intézményt tart fenn, ahol ezernyi yeren v ál és 
képzést és oktatást, féltve őrzölt kincse kell eg, ho 
minden váradi zsidónak. Az elnök beszédét guni 
tapssal fogadták és számosan gratulállak a k mög k 
Jogikával felépitett, nyugodt tónusu méltóság. Nomo 
beszédhez. e ét jel 

Meisner Márkus azután a régi vezetősé elenik 
vében megrója mindszokat, akik sértő hangu fel 
st alá irták és széjjel küldötték és kéri a közgy 
hogy mondja ki a röpirat felett legmesz 
menő rosszalását és azt is, hogy addig nem tár] 
azokkal a béke jegyében, mig azok, akik ezt a 
és a Fuchs Benjámin főrabbi által is a szomb 
beszédében megbélyegzelte iratot a nagy nyil 
nosság előtt vissza nem vonják, — Grünba 
Vilmos, a lelépő vezetőséget gigászi munkájd 
elismerés illeli meg és igy javasolja, hogy a 
viselőtestület egyhangulag szavazzon jegyzőkön 
köszönetet a lelépő előljáróknak. 

A közgyülés az inditványokat elfogadja a 
órakor Mittelman Jakab elnök berekeszlette a 
lést, mely méltóságteljes lefolyásával arra en 
következtetni, hogy annak az ujabb korszaknak ah 
köve lesz a váradi hitközségben, mely a jobb u 
harmónikusan békés munkáját fogja jelenteni a 
vőben az ország legnagyobb orthodox hitközségéb 
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A román pártok 

Igen megnyugtató bizalommal tekint a 
Tomániai zsidóság az utóbbi időben a román 
pártok politikájára. Egyre sürübben hang- 
zanak fel a pártgyülések során az anli- 
szemitizmus elleni állásfoglalások és külö- 
nösen dr. Lupu pártja fejt ki élénk propa- 
gandát Erdélyben és a Regátban az anti- 
szemitizmus gyilkos mérge ellen. Lupu 
egyébként is magára vállalla már a parla- 
ment szine előtt, hogy kiirtja még a magját 
is Romániában a hitlerizmusnak. Legutóbb 
a ploesti gyülése során a kövelkezőket 
jelentette ki: - „Ne higyjetek az aljasok- 
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nak, akik a zsidókat okozzák az orszi 
minden bajdáért !* ; 

Clujon, a nemzeti-parasztpárti ifjus 
s ajhász 

nagygyülésén maga Vajda miniszterelni ély, hi 
nyilatkozolt igy: ,„Elitélem az antiszemil odox 
must - mondotta – mert már sok izb 
meggyőződtem arról, hogy a zsidőkkal szel 
beni ellenségeskedés sulyosan sérti Román 
érdekeit." 

Igen kivánatos volna végre, hogy a ro 
politikában egyszer már valóban komú 
egészségesedési folyamat menjen végbe 

időn 

ivatal 
ok se 
érdéss 
lsősor 
óan 
rőtelje 
ának, zsidőkérdést és az antiszemitizmust illefőle 

l[acára 

Lemondott a károlyi főrabbi 
a szatmári főrabbi székrő 

Erdély zsidő életének nagy szenzációja 
Satumuare, julius 4. Futőtüzként terjedt 

el Szalmáron és onnan egész Erdély zsidó 
közvéleményében, hogy Teitelbaum Joél 
nagykárolyi főrabbi irásban lemondott a 
szatmári főrabbi állásról. Nem kell részle- 
tezzük azt a sok harcot! és az egész erdélyi 
zsidó közéletet lázban tartó több éves izgal- 
mat, amety azóta ütötte fel fejét, amióta 
Teitelbaum Joél nagykárolyi főrabbit, szatmári 
főrabbivá választollák. Rengeteg harc, vá- 
lasztások és ellenválasztások, intrikák és 
békebontások voltak kisérői ennek a nagy 
többéves harcnak. 

Nem lehet ezt „győzelemnek" elköny- 
velni és távol áll tőlünk holmi „káröröm?. 
nek csufolható gesztus. amikor az esemény. 
ről hirt adunk. Éllenkezőleg: a legnagyobb 
elismerés illeti a nagykárolyi főrabbit ezért 
a gesztusért, mely végre nyugvópontra juttat 
egy égő kérdést. Ez igazi nagy emberre 
valló gesztus volt. Az, hogy dacára annak, 
a szatmári hitközség mai vezetősége több- 

London, julius 3. Amint azt a Cionista 
Executive hivatalosan jelenti, az augusztus 
16 ra összehivott Cionista Világkongresszus 
székhelyéül Prágát jelölték ki. A kongresszus 
dátuma már korábban meg volt állapitva, 
csak annak helyéről huzódott még a döntés. 
Először arról volt szó, hogy a kongresszus 
Karlsbadban lesz. 

z álla 

övetik 
non k 
gyház 

ég elé 
észe 

ogy 
cs n 

alamit 
bm is 

ször felajánlotta a főrabbi szék instfalláci 
ját és várta volna annak elfoglalását, mo 
végre, a béke és nyugalom érdekében 
küldötte lemondó levelét, amelyben mind 
indokolás nélkül leköszön a diszes pozíci 
ről és arra kéri a hitközséget. hogy mo 
tentól kezdve a béke jegyében müködjen 
közre a hitközség felvirágoztatása érdek 
ben és mielőbb gondoskodjanak arról, hol 
a diszes pozició, a főrabbi szék, mielőb 
arra méltó férfiuval töltessék be. A má 
tisztelgő hivelt pedig utasitotta, hogy ig 
kezzenek békében megegyezni és egyt 
müködni a jelenlegi vezetőséggel a hilkő 
ség érdekében. ] 

Egész Erdély zsidó közvéleményétme 

lepte ez a fordulat, mely a legszélese 
körben megnyugvást kelt és amidőn a hM 
mint fteljesen autentikust regisztráljuk, ' 
ismeréssel kell adózzunk. Teitelbaum J0 

Ar 

Prágában lesz megtartva 
a Cionista Világkongresszus 

főrabbinak ezért a nemes gesztusáért. 

ban állapodtak meg. A XVIII ik kongresszus 
rendkivül népes delegációra számitanó 
Igy például a történelmi Lengyelországfé 
a tavalyelőtti 33 delegátusával szemben 
idén 90 delegátusa lesz, Dalesztinánok 
legutóbbi 39 el szemben 48, NyugatG' 

Később azonban Prágá- : ezidén 40 delegátusa lesz. 
ciának a legutóbbi 11 delegátussal szemb 
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HETI GLOSSZÁK 
Nem esztétikus látvány 

Határozottan nem esztétikus látvány és 
om kellemes érzés, amikor azt látjuk, hogy 
1sidő közélet minden kirivő torzsalkodá- 
t és gyengéjét napvilágra hozzák. Illető- 
eg, hogy egészen szabatosan fejezzük ki 
magunkat, amig ez a nyilvánosság, a tem- 
omok udvarát, a hitközségi közgyülési ter- 
hét jelentik és a zsidó sajtó plain air jében 
elenik meg; addig csak hagyján. De ami- 
or a nem zsidók ezrei által olvasott lapok 
asábjain olvassuk a rágalmak, támadások 
is önbecsülések tömegétől és inesztétikus 
hivoltától hemzsegő sugalmazott cikkeket, 

ikkor undor fog el bennünket. Legkirivóbb 
éldája ennek, az a két orgánum, amely 
egedüs Nándor zsidő vallásu, magyarpárti 
épviselőnek égisze alatt jelenik meg. 

Nagyváradról, - habár lapunk Nagy- 
áradon jelenik meg és szerkesztői is ben- 
mülölt váradiak, - mindenkor mint egy 
yotikus territóriumról emlékszünk meg. Mi 
djuk, hogy mit irunk és tudjuk, hogy a 
orlállan lehetetlenségek hazája ez a szép 
örösparti város. Főképen zsidő szempont- 
ől. Ami törvény másut, az még nem is 
uabály nálunk. Az utóbbi napokban is mit 
áltunk ? Két váradi napilap, az egyik déli 
hulvár lap, a másik egy reggeli ujság, fent- 
mlitett korifeus égisze alatt, olyan csunya 
ónusban ir a váradi hitközségben levő vá- 
asztási kampányról, mely minden jóérzésü 
idót szomorusággal tölt el. 
Érdekes jelenség, hogy eme két lapnak 

gyáltalán semmi köze és vonatkozása a 
kidósághoz nincs és igy csupán szenzáció- 
ajhászás célzatával igyekszik nemcsak Er- 
lély, hanem az utódállamok legnagyobb ort- 
odox hitközségét is ruinálni. Ugyanakkor, 
időn ezen lapoknak, mint a magyar párt 

ivatalos szócsöveinek, saját berkeikben 
ok seperni valójuk lenne és ha már zsidó- 
érdéssel szándékoznak előhozakodni, ugy 
lsősorban, — feltéve, ha az általuk állan- 
óan kiabált demokrácia őszinte — azon 
rőleljes antiszemita áramlattal foglalkoz- 
ának, amely őket minden felkinálkozásuk 

= acára állandóan visszautasitja. Ha pedig 
z állaluk hangoztatott „objektivitás" utját 
övetik, miért nem igyekeznek szenzációkat 
uon katholikus klérus, vagy a református 
gyház belső viszályaiból a nagy nyilvános- 
ég elé hozni, ahonnan előfizetőik iulnyomó 
észe rekrutálódik. Értsék már meg egyszer, 
ogy gyalázkodó tőnusokhoz még akkor 
cs meg a jogcimük, ha tettek is volna 

alamit a hitközség érdekében. De ez soha 
em is történt meg ... 

Fogakat pénzért kaphat 
de soha 
a suajátjait ! 

y A ftogkö elrontja 
togait! 

Elöször csak meglazol- 
nak... és végül kihollanak a 

fogak a fogkö romboló ha- 
ása alatt - ha idejében el nem 

tóvolitják! Ehhez csak egy ke- 
/ mény fogkefe és Kalodont szüksé- 

ges! A Kalodont az egyetlen fog- 
krém, mely a tudományosan elismert 

Dr. Braunfich féle sulfurizinoleatot tartal- 
mazza, s amely fokozatosan és biztoson 

eltávolitja a veszélyes fogköves. Ezért: tisz- 
titsák fogaikat reggel és este Kalodont-al! 

Most, amikor provizorikusan ugyan, a 
julius 23-iki nagyváradi orth. izr. hitközségi 
képviselőtestületi választásokig is, olyan ur 
vezeti a hitközség ügyeit, akiben az ,ellen- 
párt" is 100 százalékban megbizik, hiszen 
ha a petició nem érkezett volna le 1-2 nap- 
pal utána, elnökké akarták választani mégis, 
mit látunk ? Még mindég a régi frázis. 
„Lopnak" és egyebek. Csunya játék a zsidő 
közönség idegeivel és ugy állitja be a nem 
zsidő közvélemény elé a zsidő vezérférfia- 
kat, mintha azok egyebet sem tennének, 
mint éveken át, éjjel és nappal, csak azon 
törnék a fejüket, hogy mennyit, mikor és 
hogyan „lopjanak" el a közpénzekből. Ez 
csunya játék és szomoru. Mert ha folyik is 
agitáció és voks-verbuválás, az azonban már 
a választási „játék" szabályok határait erő 
sen tulhaladja. 

Hogy pedig a váradi közönség mégis 
tudja, hogy ki sugalmazza ezeket a cikke- 

ket, meg kell irjuk, hogy a két lap kon- 
szernjéhez tartozik a nyugtalankodó ellen- 
zék egyik vezetőjének sógora is, 
aki készséggel ad helyet ezeknek a rágal- 
mazó cikkeknek, amelyek annyira lerontják 
a váradi zsidóság tekintélyét, kifelé és be- 
felé egyaránt. Az ellenzék fiatal vezetője 
elnök szeretne lenni. De minden anyagi ál- 
dozat nélkül. A zsiró maradjon a régi, a 
sokat támadott vezetőségé, de a stallum" 
neki gebühr. Miért ? Mit tett, vagy mit is te. 
het ez az ur és szok, akik minden mozdu- 
latát irányitják ? Mi nem akarunk az ő hi- 
bájukba esni. Lapunk publicitása sem en- 
gedi meg, hogy egy város szennyesével 
kürtöljük tele az egész zsidó világot. De 
türhetetlen ez a harci módszer. Csunya és 
izléstelen. Aminthogy az volt, a Kol-Kore is, 
amelyet néhány desíiruktiv ur szignált. Me- 
lyet széjjelküldöttek az erdélyi zsidőság so- 
raiba, hogy ezzel lerontsák a váradi főrabbi 

Rabbi Nachmann 
élete és halála 

Amikor a nagy chaszidok utódai való- 
agos dinasztia módjára éltek fényben, pom- 
ában és jólétben, rabbi Nachmann ugy 
ólván az egyellen volt, aki Bál Sém ha- 
ományaihoz hiven, egyszerüen, hivalko- 
ds nélkül, de mélységes hittel és meggyő- 
ődéssel lobogtatta a chaszidizmus fáklyá- 
é, Magára akarta venni Izrael minden szen- 
edéséi, amelyeket ugy átérzett, hogy szinte 
elesápadt és egy rajongó vágy élt csak 
hég lelkében, hogy eljuthasson a Szent- 
ldre és ott, az ősi hazában társaloghas- 
on az elhunyt prófélták szellemével. Nem 
8rődött ellenségeivel, akik megvetették pa- 
iszti viselete, egyszerü, disztelen kunyhója 
Hal, amelyben az alázatosságot, az önzet- 
mséget és a magas régiók felé törekvő 
ztulást hirdette. Tudta, hogy ha megpró- 
állatások várnak is rá, célja be fog telje- 
edni és azután nyugodtan várhatja a halált. 

eleségét és gyermekeit jő emberek 
eretetére, irgalmára bizta, pénzzé telte 
nden holmiját, ugy indult neki a hosszu 
nak, Családja hasztalan kérlelte, marad- 
otihon, de rabbi Nachmann elháritott 
inden kérést. Szemében titokzatos fény 

ladt ki és miközben elrévedezve nézeit 
et felé, csöndesen megszólalt : 

— Hagyjatok, hagyjatok I... az énem 
nagyobb része már olt van ... 

EÉs elindult a Szentföld felé. Utitársai 
nem sejtették, hogy a hanyatlásnak indult 
chaszidizmus legutolsó igazi bajnoka szel- 
deli velük egyült a tenger vizét. A rabbi 
senkinek sem szólt semmit, honnan jött, 
merre van a hazája, csak nézelt, nézeltt 
arrafelé, ahol a nap fölkel, mert érezte, 
hogy évei meg vannak számlálva és ezt a 
kötelességet le kell rónia. Sztambulban már 
elfogyott mindene. Mezitláb, foszladozó ru- 
hákban járta a főváros utcáit, amikor egy- 
szerre kemény, durva arcu katonák törtek 
rá, börtönbe hurcolták, mert – éppen ak- 
kor folyt az egyiptomi hadjárat - kémnek 
tartották. A rabbi néma megadással türte 
sorsát. Nem védekezett, nem liltakozott, biz- 
tosra vette, hogy mellette áll igazságot tevő 
Istene és kiszabadul. Megint hajóra szállt, 
most arabok velették fogságba, de rabbi 
Nachmann tür, vár, bizakodik és végre el- 
jut a Szentföldre. Éhesen, fáradtan, meghaj- 
szolva, hosszu bolyongás után vetődik el 
Elijahu próféta barlangja elé, ahol végre 
összeroskadt és a nagy találkozás fájdalmas 
örömének könnyei törnek ki szeméből. 

— Most már láttam a Szentföldet, - 
sóhajtott föl - most! már tudom, hogy él- 
tem ... 

Rabbi Nachmann most, mintha az ősi 

Szentföldből a próféták és bölcsek meg- 
szentelt hagyományaiból uj ihletet meritelt 
volna, nyugodtan, erősen tér haza a braclavi 
kis faluba. Érezte, hogy hivatása végelt ért, 
tudta, hogy bármint áskálódnak is ellene 
azok, akik ki akarták közösiteni a chaszi- 
dizmus sorából, tehetetlenek vele szemben. 
Mosolygott oktalan gyülölködésükön, érezte 
belülről, hogy ő áll közelebb Istenhez. 

De a chaszidizmus utolsó nagy hőse 
már vége felé közeledett. A sok üldözés és 
harc nem tudta lelkét megtörni, de teste el- 
gyöngült bele. A rabbi nem félt a haláltól. 
„Aki az igazi tudás felé tör, – mondotta 
— Isten megismerése felé, az nem tesz kü- 
lönbséget élet és halál közt, meri minden 
porcikájával a Mindenhatőn csüng, egybe- 
olvad vele és hisz szentül az örök élet- 
ben... A halál csak egy uj lépcsője a 
nagy vándorlásnak, egy tökéletesebb for- 
mája az életnek és én keresem a tisztulást, 
a megigazulást." 

Tanitványai mélységes komolysággal 
néztek mesterükre, akiből lassan-lassan el- 
fogyott minden életerő, de rabbi Nachman- 
non, ahogy egyre sorvadt, valami nagy nyug- 
talanság vett erőt és arra kérte tanitványait, 
vigyék el Braclavból Umanba, hogy ott 
hunyja be szemeit és ott temessék el. Hi- 
vei nem értették meg ezt a nyugtalanságot, 
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tekintélyét. Hogy csak romboljanak. Mert 
még nem is tudják, hogy mit hoz a holnap. 
Még ne is tudják; nem e fognak össze, az 
összes jobbérzésü és a zsidóság érdekeil 
valóban szivükön viselő férfiak, hogy a hit- 
község érdekében dolgozzanak ? Ők mégis, 
máris, támadnak. Kiméletlenül, izléstelenül 
az elkeseredett és stallumból kiesett embe- 
rek céltalan és meggondolatlan harci mód- 
szereivei. Pedig; ez világit rá legjobban 
azokra a földalatti erőkre, melyeknek egy 
szó van zászlajukra irva; a rombolás. Csak 
rombolni és még hozzá, tekintet nélkül arra, 
hogy jól csinálják-e mások, vagy sem; mé- 
gis azt akarják, hogy ők, csak ők kerüljenek 
a hitközség élére. Nem azért, mert „Tóra 
ist in Gefahr", mert hiszen ez nem igaz. 
Nem azért, mert talán „lopnak" ez sem le- 
het igaz, mert hiszen az eltávolitott vezető- 
ség a hitközségtől erőszakkal elvitt Beileg- 
ekkel sem tudott szorgos kutatásokkal sem 
bármily kompromitálót feltalálni. Hiszen ma 
már az vezeti a hitközséget, aki az ő bizal- 
muknak is letéteményesse volt és minden- 
eselre föltétlenül jobban vezeti azt, mint 
ahogy ők akarták és tudták vezetni. 

Nem és nem! A fontos az, hogy az az 
5.6 ember álljon a hitközség élén, akik kor- 
tesérdemeket akarnak honorálni, akiknek 
célja valóban a garázdálkodás, a hitközség 
vagyonával és tekintélyével: Mit nekik fő. 
rabbi tekintély? Mit nekik, a chilul hasém, 
amelyet a hirlapi polémiákkal és a kérdég- 
nek ilyeténképen való felszinentartásával 
elérnek. Jezsuita jelszavuk: a cél szentesiti 
az eszközt. Ha nem félnénk attól, hogy a 
papir elveszti türelmé! és elpirul, akkor 
nyilvánoságra hoznánk, mindazon rágalma- 
kat, felelőtlen állitásokat, melyeket ezek az 
aláirók jónak látnak lanszirozni. 
.Ez a cikk nem kortes-szólamnak indult. 
És nem is az akar lenni. A jóizlésü és jó- 
zanul látó, komoly emberek öklöndözése 
ez, attól a c unya harcmodortól, mely Nagy- 
váradon lábrakapott. Szomoru és szégyen. 
De eljön az idő még, ugy hisszük rövide- 
sen, hogy mindazon sötéllelküeket, kiveti 
magából a józan zsidóság és undorral for- 
dulnak el még azok a kevesek is, akik még 
mindég hagyják magukat félrevezetni. Fele- 
lőtlen játék, melynek bőjtje eljön és a tiszta 
igazság és önzetlen szándék fog százper- 
centesen győzedelmeskedni. 
A győgyszerész ur 

felizgatta muagyát 
Tipikus váradi eset. Mozaik ahoz a 

nagy képhez, melyből a későbbi történetirő 
megrajzolhatja az itteni zsidóság lelkivilá- 
gát, anno 1933. 

Egy zsidő lyceiumi fiatal profeszor, egy 
másik urral elmentek pénzt összeszedni egy 
zsidő fiatalembernek, hogy Palesztinába tud- 

2 jon menni. Eljutottak a győgyszerész urhoz 
is, akiről tudni kell, hogy egy elhunyt hires 
asszimiláns főrabbi fia. Ahoz joga van, 
[hog ne adjon. De ahogy a győgyszerész 
un rálámadt a tanán urra, az már rosszas- 
ság. Rátámadt. Hogy minek gyüjteni és mi 
nek Palesztina ? Ugylátszik a váradi zsidő 
lyceum tanári karába is belekerült a cio- 
nista mélely?. Menjen dolgozni a fiu itten 
Ne Palesztinába. És amikor a tanár kisé- 
retében levő ur megkérdezte, hogy talán a 
gyógyszerész ur ad neki munkát, természe- 
tesen nem-mel válaszolt. De mit is törődik 
ezzel a gyógyszerész ur. Neki nem fontos, 
hogy él, vagy éhenhal egy zsidő itlju. És 
ha él, akkor országot épitsen, amire többek 
közölt és egyelőre a német zsidó gyógy 
szerészeknek is - hogy ugy mondjuk — 
égető szüksége van. Neki mindegy. Hiszen 
neki jól menő patikája van. És neki ez 
elég .. . Oh sancta simplicitas . . . 

Reinharad is oleichschal- 
foltla" magyát 

Az uj jelsző Németországban, a zsidők 
körében is visszhangra talált. Csak termé- 
szetesen más formában. Cleichschalten 
annyit jelent a villamosságnál, mint egyen- 
áramositás. Ezt akarják a germánok és 
ehez jut a zsidóság egy része is. Igy Max 
Reinhard is, a világhirü rendező is. Aki 
Goldmann volt Azután királyok, hercegek 
barátja. Elsőszülöttjének a Gottíried nevet 
adta, Bouillon kereszteslovag nyomán. Nem 
ért rá zsidósággal foglalkozni, hiszen min den 
idejét lefoglalták az áltlala rendezett misz- 
teriumok, a Mirakel és a Jederman. 

A „Sunday Cronicle" londoni lapban 
meglepő beismerést tesz. Azt mondja, hogy 
a zsidő népnek nem volt évtizedek óta ide- 
je arra, hogy ujjászülessen. „Azt mondom, 
hogy tiz év mulva ugy fognak gondolni 
a mai korra, mint a némelországi zsidó 
müűvészek ujjász ületésére. Angliában élő 
fajlestvéreim (Reinhard-fajlestvér!) szomo 
ruak lehetnek németországi testvéreik sorsa 
miatt. De az igazi zsidő nem esik kétségbe 
soha! Eszébe kell jusson, hogy népünk 
legnagyobb üldöztetése idején jutott eszmei 
sikereinek legmagasabb polcára." 

Ugy látszik a salzburgi dom tövén lehet 
már nyiltan beszélni Reinhardnak, a zsidó 
fajról, a zsidő tesvériségről és zsidó népről. 

Az idő - ugy látszik - kedvez a 
gleichschaltungra: Éz az a kis plussz, amit 
a német események után fel tudunk mutatni. 

A váradi főrabbi beszél.. 

Szombat délután 5 óra. A nagyváradi 

templomban szombat délután. A főr 

tünő szónoki képességeit, kiváncsian várjáp 

fog elhangzani . . . 

nagy érdeklődés. Hitközségi politika, mely. 

ció és a váradi zsidóság létérdekének egyet 
len biztos fundamentuma. Megrázó volt, 
ahogy a főrabbi az őt támadó szakadárok 

bolni, szétszakitani a mi legszentebb vallási 

fejjel álltak a főrabbi szőszéke körül. 

zárda-uccai nagytemplom zsufolásig tele. 
Még a nőil karzatok is teli vannak érdeklődő 

i asszonyokkal, ami ritkaság egy ortodox 

-
-
—
—
—
 

hangja erélyesen cseng s akik ismerik 

hogy a beharangozott nyilatkozat miképe, 

Nem homiletikai előadás 
nem ... politika. Csunya szó, 
és szószékkel kapcsolaiban, 

készül, 
templommai 

de innen is 

nek árja már a templomi szószék lépcsők 
hez is elért. A főrabbi személyét is bele. 
ráncigálták a hitközségi napi politika utveg 
tőinek furcsaságaiba. A Kolkojre aláiról 
eddig a főrabbi hiveinek vallották magukat 
de most az igaztalan düh és fékezhetetle, 
elkeseredés, mellyel a hitközségi napi po. 
litikában vezetetve voltak, erre a meggon. 
dolatlan lépésre ragadta őket. 

... De a főrabbi nem engedte tovább, 
Erélyes „elég volt" kiáltásként hangzott a 
szombat délutáni szónoklat. Az aktuális ,pe 
rek" helyett két párt peréről beszélt a t. 
rabbi. A harcról, mely a fundamentumot 
veszélyezteti. Kárhoztatta azokat, akik sza. 
kadásról beszélnek már, holott a váradi or 
todox hitközség egysége, több mint meg. 
lévő adottság, több mint „politika". Tradi 

ről beszélt. ,Ha a mi elődeink hagyomá- 
nyaink megőrzésére a „trenungs-ortodoxiál" 
teremtették meg, ugy a pamflet aláirói a 
„cerzecungs ortodoxiával? akarják szétrom 

örökségünket, a hitközségünket " A főrabbi 
tekintély elleni minősitlhetetlen támadásnak 
jelezte a kol-korét, melyet szétküldöttek. 
Erélyes szavai mint pörölycsapások hullottak 
azok fejére, akik büneik tudatában, lehajtot 

Amikor nagynevü megboldogult atyja 
szelleméről beszélt, elhivatottság és mély 
séges bánat tükröződött a szavak mögül.. 
Fuchs Benjámin főrabbi szombaton délután 
beszélt. Erélyesen beszélt: Nyiltan beszélt 
És ez kell, mert az áskálódók csak ilyen 
szavakból értenek. Remélhető, hogy uj kor- 
szakot jelent abban az ádáz harcban, adj 
mely mostanig folyt a váradi hitközség- 
ben. 

utazók! Vidékiek!] 
Ugy étkezhet, mint otthcon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

Utazóknak 10%, kedvezmény 

de rabbi Nachmann eszükbe idézte a mult 
szomoru emlékeit. 

. 

— Ti talán nem is judjátok . . . Néhány. 
évvel ezelőtt, hogy megszülettem, a vé- 
rengző, rettenetes hajdemákok, ez a min- 
denféle nemzetségből összeverődölt, mor- 
dályégető, gyilkos rablóhorda benyomult 
Umanba. A kegyetlen, gonosz hajdemákok 
dühe és bosszuja nem ismer! határt. A 
zsidő védősereget rettenetes kinzások kö- 
zepette felkoncolták és holttesteiket a vár 
falain keresztül a sáncárokba dobálták... 
n tudom, hogy a szerencsétlen vértanuk 

lelkei oda vannak kötve, ahol az Egyisten 
hitéért elvesztek és lelkük addig nem száll- 
hat fel a magasabb körökbe, amig segit- 
ségükre nem siet egy másik lélek. Ez 
a lélek én vagyok! Ha meghaltam, temes- 
setek melléjük. 

. 

Tanitványai megrendülve, zokogva néz- 
tek mesterükre, aki halotthalványan feküdt 
ágyában, csak szeme, ez a csodálatos lel- 
kes tükre nagyszerü hitének, rajongásának, 
szivének, csillogott változatlan erővel. Aztán 
lehunyta szemét, mintha valami gyötrelmes 
szomoruság rázná meg egész testében, 
hogy hasztalan volt minden küzdelme az 
önzőkkel, az igaztalanokkal szemben. Ágyát 
odavitette Umanba a temető mellé s onnan 

"nézett végig a néma sirokon, amelyeket 
csendesen belepett a fehér hó... Ulolsó 
percében egyszerre megszólal : 
— Fiaim, látjátok ?.. . Olft szemben 

áll egy nagy magas hegy... De nem tu- 
dom, mi megyünk-e a hegy felé, vagy a 
hegy közeledik-e mihozánk ? . .. 

Hivei rabbi Naechmann fölé hajoltak. A 
rabbi feje visszahanyatlott párnájára, nem 
mezdult meg többé. De arcát egyszerre 
rózsás szin lepte el mintha csak most éb 
redt volna az uj igazi életre . .. 

Vettem egy csomó retket 
: Starybecsen 

Az óbecsei hitközség követendő 
példája 

Tüzesen ragyog a nap a füves barázdákra, fény 
sávos sugarai táncolnak a gyepes térségen, érlelik 
a szorgos kis kezek munkáját, ,Émek, Sáron, Herz- 
lija" földjén, szökken „Kfár, Jeladim, Rison-Lecion, 
táblája, zöld vetemény indái szegélyezik „Tel Aviv, 
Jerusoljim" hatágu csillagát ,Gan Jeladim Bach 
rach" kertjében. 

Kicsiny telek az egész, pár 100 öl amit az 
óbecsei zsidó hitközség oda adolt a gyermekeknek, 
hogy azt a K. K, L. javára műveljék. Szóra sem 
volna érdemes anyagi szempontból, ha nem avatná 
döntő jelentőségüvé morális értéke. Még tavasszal 
történt, hogy az egyik gyülésen Bachrach „bácsi" 

inditványt terjesztett elő, hogy a zsidó aproságokat, 
6-10 éves gyermekeket is szolgálatába lehetne álli 
tani a palesztinai munkának, akként, hogy a hMit- 
község hasitson ki telkéből egy darabot az apró 
táblákba parcellázva és a gyermekek közt ossza ten 
A kicsinyek feladáta lenne a részükre kiutalt) al 
földet, müvelni, gondozni és termésük gyümölcsél, 
az első és minden hetedik évben (Smitia) akk eol 
L. javára értékesiteni, Az inditványt, többek hoztá ser 
szólása után elfogadták és megvalósitották. Bel bes 
hogy itt nemcsak az a pár 100 dinár a fontos, amit bo 
a K. K. L. ezen akcióból kap; hanem az, hogy 
kis serdülő emberpalánták megismerkedjenek a fő a 
müvelésével, kertészettel, haluc munkával és a 
lesztinai nevek csengésével Mindegyik tábla 
más héber történelmi nevet kapott. Ézek 
rach bácsi beszerezte a legnemesebb magvakal é 
főleg lelkesedéssel felszerelve, ki ki a maga föld. 
jére. Azóta szabad idejében olt szgégoskodik a Vá 
reksereg, yortót kapál és kipirult arccal cipeli! 
vizet serdülő palántára, féltő szeretettel gondota, 
ápolja avsarjadó életet. Lassan halad a munka; dás 
mégsem lankad az igyekezet. A türelem és kita 
láza, ég mindnyájukban. A munka megérdemelt Lje 
talmáról is gondoskodva lett akként, hogy a hitközs 
ugyanoit sporttelepet is. létesitett, ahol vigan la 
hathnak; játszadoznak, Spitzer László odaadó, em 
bizható felügyelete melett. A nyári napok bekő szé- 
tése meghozla a ,bő termést és megindult a énés 
kesités serény munkája. Végigházalják a váróst é 
szivesen, mosolyogva veszik meg asz „ősterm etni 
től asretket, hagymál, epret, ha tul is kell azt fiz 
a nemes cél érdekében, Otilétemkor, boldoge et 
kipirult arccal hoztak 42 dtnárt László Pista és Te lesz 
Laci, amit öt csomó retekért vasaltak be. De, ából 
még pénz bőven a babból, borsóból, kalará tetálk 
és cirokból. Csak tovább is szorgalmasan, ti k gyet 
Jancsik, Rózsik és Ráchelek! Isten áldása D) 
munkátokon, (F.
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Elragadtatással beszél 

Velikibecskerek, 1933. julius. Toller 

nel, a német irók és publicisták egyik 

legkiválóbbja, a gondolat szabadságának, 

pacifizmus és az emberi jogok világhirü 

harcosa, a kit a hitlerizmus szintén honta- 

banná telt és zsidő mártirrá avatott, a PEN. 
pünkösdi dubrovniki kongresszusa óőta ju- 

oszláviai tanulmányuton van. A viágsajtó 

minden komoly organuma részletesen be- 

számolt arról, hogy üldözött, nagy zsidó 

lestvérünk a világ szellemi arisztokráciájá- 
nak dubrovniki aeropágja előtt orditó té- 

nyekkel alátámasztott, hatalmas beszédével 
(Galom Asch-al együtt) a XX. század kul- 

urájának fényes elégtételt szerzett, amikor 

az internacionális hallgatóság tapsorkánjá- 

ban diadalmasan lehengerelte Hitlernek szá- 

nalmas szerepre vállalkozott iródeákjait és 

megbélyegezie a Harmadik Birodalom spi- 

filus rectorainak és hordáinak hajmeresztő 

lény eit. 
bi Nagyon természetes, — hiszen alfabé- 

ak ája a kultura lényegének, – hogy IToller 

ak, ma Jugoszláviában a közérdeklődés centru- 

ma és hogy tanulmányutjának minden állo- 

másán vallásra, nemzetiségre és anyanyelvre 
való tekintet nélkül a rokonszenv, a megér- 

tés és a tisztelet ezernyi formában nyilvánul 
meg, a megtépázott kultura és az emberi 
jogok bátor harcosával szemben. 

Lapunk munkatársának sikerült a 

sorozatos ünneplésekben részesült nagy 

embert meginterjuvolni. Az ujságiró kérdé- 
selt és Toller érdekes kijelentéseit itt 
adjuk : 

Mi az Ön álláspontja a zsidókérdés- 
ben általában és mi a cionizmusban ? 

—- Az anyám nagyon jámbor zsidőnő. 
Bnek dacára sohasem kisérelte meg, hogy 
elfojtsa bennem a vallási szélsőségek elleni 
harcos hajlamomat. Menten minden szélső- 
séges vallási szellemtől telt el gyermekko- 

hogy ifju éveimben olyan kis „antiszemita" 
léle voltam. Nem tudom okát adni ennek 
az itjukorbeli mentalitásnak, de tény, hogy 
igy volt. Ám az idő mulásával ugy érzem, 
hogy egyre jobban közeledek a tisztult zsidő 
lfogáshoz az élet minden vonatkozásaiban. 

Egyebekben német hazafi voltam és a ka- 
lbnaságnál tüzér. Engem azonban nem elé- 
gilett ki az ágyuk körüli szolgálat, hanem 
mindjárt a háboru kezdetlén beosztást kér- 
fem a gyalogsághoz, hogy alkalmam legyen 
a legelső csatasorban német hazámért har- 
colni. Később aztán sorjában jöttek a ke- 
serü kiábrándulások, amelyek végtére is 
besoroztak az emberi jogokért küzdők tá- 
borába, : 

— K cionizmusnak hive vagyok, amig 
az üldözött és elnyomott zsidőságnak Pa- 
sztinában való elhelyezkedési és existen- 

elális lehetőségeket nyujtani képes. De ha 

BUZIÁS-GYÓGY 
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konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! 

Beszélgetés a Németországból kiüldözött világhirü zsidó emig- 

ráns iróval. Toller a cionizmus hivének vallja magát. – 

Palesztináról, ahol uj 

most van kialakulóban. - A német asszimiláns zsidóság tragé- 

diája. - A hitlerizmus megöli a zsidó gvermeklelket. 

- A NÉPÜNKe eredeti interjuja. – 

rom. Ne csodálkozzék azon, ha azt mondom, 

páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizásos. érelmeszesedés sziv- és vérkeringési zavaroknál, 

vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Női betegség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 

idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. 

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerű orvosi kezelés, kitünő 

Uj modern napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től oktábor 1-ig. 
Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság 
Fürdőigazgatóság. Buziás. Bánát. 

embertipus 

a cionizmus a soviniszta nacionalizmusban 

merül ki, akkor nem látom értelmét, célját. 
Szerintem ugyanis a cionizmus nem naciona- 
lizmus, mert minden nacionalizmus bizonyos 
korok embereinek fikciója, amely cégérében 
nemesveretü, csillogóő eszméket hirdet, a 
háttérben pedig mindig nyers érdekeket 
rejteget. 

És mi van a történelmi 

momentumokkal ? 

—– Ugyanaz! Mert a történelmi mo- 
mentumok szintén semmi egyebek, mint bi- 
zonyos korok bizonyos társadalma részéről 
az anyagi érdekeknek megnyilatkozásai. A 
nemzet, mint a nép jellegének és kulturá- 
jának kifejezője nem tagadhatja meg meagát. 
Ugyancsak nem határozható meg a nemze- 
tiség sem a vér szerint. Én nem hiszek a 
fajelméletekben, mert abszolut tiszta faj már 
régen megszünt lenni. Hiszen a fajok kiala- 
kulásában nem a biológiai folyamat, hanem 
a mindenkori történelmi formációk adottsá- 
gai játszolták az alakitó szerepet. ,De ha 
mindenáron beszélni akarunk a fajlisztaság- 
ról, akkor kétségtelenül egyedül a zsidó faj 
a legtisztább'". Az én véleményem szerint 
nincsen logikus magyarázata és alapja a 
vér elméletének és hogy ez a lehetetlen el- 
mélet eléggé nem kárhoztatós rákfenéje az 
emberiség korporációjának. 

Mi a véleménye a cionizmus 

munkájáról Palesztinában ? 

—– Fenséges az, ami Palesztinában le- 
játszódik. A palesztinai szociális tevékenység 
abban különbözik más országokétól, hogy 
Palesztinában a köz figyelme főképen és 
első sorban az ember felé irányul, mig más 
országokban csak a rideg gazdasági kér- 
dések dominálnak. Ha Németországban több 
érdeklődést tanusitottak volna és többet 
cselekedtek volna ember „kiépitése" terén 
a szociális mozgalmak sablonossá tevése 
és a gazdasági kérdések elbürokratizálása 
helyett, ott ma máskép állanának a dolgok. 

—- Magas erkölcsi szinvonalon mozgó, 
áldozatkész, uj, zsidő egyedekből egy uj 
embertipus van most kialakulóban Paleszti- 
nában. Ott virul most egy aranyifjuság. És 
ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy hol van 
ma a legideálisabb ifjuság, csak azt felel- 
hetném, hogy Palesztinában. Ezt az ifjusá- 
got a praktikus munka mellett áthatja a leg- 
nemesebb idealizmus, amely a kőz javára 
elfojt minden szubjektiv érdeket. Ott nem 

lehet kérdés, hogy az egyén munkája eléggé 
dijazotte (bár nem az), ott csak egy szem- 
pont az uralkodó: boldogulni és előbbre- 
jutni a közben, a közért, a közzel! Evvel a 
mentalitással szemben az én véleményem 
csak az, hogy az egyéni munka dijának 
mérve körül liberálisabb elgondolás ural- 

1 kodnék. 

FüRDő NAUHEIM) 

mérsékelt árakkal. 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! 

— Ezek folytán, ha a zsidők szüksé- 

gét érzik, minden joguk megvan hozzá, 

hogy Palesztinában megalkossák nemzeti 

államukat. Ehhez sok egyéb adottságon és 

kedvező tényezőkön felül megdönthetetlen 

jogot ad nekik a történelmi szent igazság. 

— Hangsulyozom, hogy én mindezeket 

nem a nacionalizmus prizmáján át nézem, 

mert hiszem és vallom, hogy egyedül a 

szociálizmus képes a nemzetiségi problé- 

mákat gyökeresen megoldani. 

Mi a véleménye Palesztina jövőjéről ? 

— Mtól tartok, hogy ott is bajok le- 
hetnek, ha bizonyos körülményeket még 

idejükben nem rendeznek. A jövő mi- 

kénti kialakulása a zsidők céltudatos és 

helyes magatartásától függ. A biztonság olt 

sem abszolut. Veszély rejlik ott is a tulzott 
sovinizmusban. 

— Nagy fontosságot tulajdonitok a 

zsidő-arab közeledésnek és a lehető szoros 

együttmüködésnek, mert enélkül ezt a két 

csoportot meglepetések érhetik egy harma- 

dik irányból. Nem lehet ugyanis figyelmen 
kivül hagyni a keleti népeknek folyamatban 

levő felszabadulási mozgalmát. 

Németországról is szólván, 

gondolja-e Toller ur, hogy az 

asszimilánsok ott lejátszották 

szerepüket? 

— Feltétlenül! A zsidővallásu német 

polgárok központi egyesülete (Centralverein 
Deutscher Bürger Jüdischen Glaubens), mely 
mindig strucc-politikát folytatott és meg- 
tagadta a zsidóság legnagyobb fiait is, ma 

már romhalmaz. Az asszimilánsok, a hason- 
ülők, a koponyagerincü megalkuvők jellege 

a német sovinizmus volt, amely leginkább 
avval tetszelgett magának, hogy majmolták 
és usurpálták a német prepotenciai és spe- 
ciális barbárság külső megnyilatkozási for- 

máit: szinek, kokárdák, jelvények, vivás, 
párbajozás és igy tovább. Szóval: becsap- 
ták önmagukat. Az asszimilánsok ma ver- 
gődő hajótörőttek. 

És mi lesz ezekkel a hajótöröttekkel ? 

—- Ez tisztára szociális természetü kér- 

dés. A hajótöröttek négy kategóriára oszt- 
hatók. Az első kategória, amely a közép- 

osztály nagy részéből rekrutálódik, csalla- 

kozik a zsidő nemzeti mozgalomhoz, - a 

második, kisebb része a középosztálynak, 

a menorák 
zgvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacamul" 
ezüstáru gyárbanr 

cLUJ, Sir. Gen. Meculcea (Nornis-u.) 6. 

Kérjük mindenütt az 

antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü 

„uURSUIS" szappant 
Gyártja : 

Breckmner János r.-1. 
Alba-Iulia 

—
—
—
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seknél. 

Bikszád gyógyfürdő s dely karisbadja 
Biztos gyógyulást nyujt az összes gyomor, epekő, cukor, légcső, hólyag- és máj megbetegedé- 

T- Az idén nagyon olcsó árak az elő- a fő- és az utó-szezonban, 

Az előszezon május 15-től iulius 15-is tart. 
Árai: 

A Berta lakban 1 ágyas szoba napi ...... ...... S8 lel, pensióval étlap szerint ........ t le 
A Mára. i . ..... ... 4B lel, . . .. .......... TOB lei 
A Mórit. !. . a....... 32lei . . ... 9 lei 

Berta lakban 2 ágyas szoba napi 105 let, 
Máriaii. . 88 le, 
Anta... . 72 lei. 
Móric - . . - e lei. 

Prospektust készséggel küld a Fürdőígazgatóság Bikszád. 
Hetenként kétszer tombola, minden este tánc. Kitünő Jazzband. 

Szénsavas-só ásványviz-fürdők. 

kénytelen fejet hajtani és beletörődni az 
otthoni uj helyzetbe, - a szintén nagy- 
számu harmadik kategória kivándorol, — a 
negyedik, a munkás-proletárság pedig a 
szociálizmus karjaiba menekül. 

Mekkora volt a zsidók részvétele 

a szociálizmusban ? 

— Jlelentéktelen. A zsidő proletáriátus 
nem volt nagy. Kár, hogy a nemzetalkotó 
elem sohasem skarta megismerni a mellette 
élő zsidó proletártömegek problémáit, mert 
felismerhette volna a zsidó közösség siruk- 
turájának sokoldaluságát. 

Milyen a zsidó gyermek helyzete 
Németországban ? 

— Nagyon szomorul Ez a legfájóbb 
kérdés, amely engem felette aggaszt. A 
zsidő gyermekben megölik a lelket és ez leg- 
borzasztóbb. A gyermek lelke érzékeny és 
fogékony. Ha a zsidó gyermek huzamosabb 
ideig sinylődik a jelenlegi nyomás alatt, 
gyenge jellem fog benne kifejlődni. Egy- 
két évlired mulva a hitlerizmus zsidékeze- 
lése mellett lelkileg, szellemileg és erköl- 
csileg degenerált és deformált zsidó lakos- 
sága lesz Németországnak, amely majd 
semmire sem lesz alkalmas. Ezért ember- 
testvéri kötelessége a világ szabad népei- 
nek, hogy a mai német zsidő gyermekek lelki 
pusztulásának érdekében sikraszálljanak. 

— Tudomásom van arról - és ezt 
bizonyára Ön is olvasta a „Jüdische Rund- 
schau.ban, - hogy mostanában élénk 
mozgolődás van a zsidő iskola ügye körül. 
Kivánatos, hogy ezt a mozgalmat a legjobb 
siker koronázza. Elérkezett az idő, hogy mi 
zsidők is reflektáljunk a kulturemberiség 
támogatására. Nyilt titok volt mindig, hogy 
Németországban a zsidő ifjuság ezelőtt is 
sok méltánytalan megalázást szenvedett el. 
n magam is sokat beszélhetnék saját ta- 

pasztalataimról ezen a téren. 

Milyen mérvben volt a zsidóknak 
részvéte a német kulturában ? 

Igen nagy mérvben. Messze tul a száza- 
lékos számarányon. Németország összlakos- 
ságának 10-a 1sidő volt és a 12 Nobel 
dijas kitüntetett között 8 zsidő van. Tenden- 
ciózusan valótlan az a beállitás, hogy a 
sajtó, szinház és általában az intelektuális 
foglalkozások teljesen zsidó kezekben vol- 
tak. Egy 70 milliós lakosságu államról 100 
zsidő elem mellett ilyet kirdetni és a világ- 
gal elhitetni akarni, élénken rávilágit a 
Hitler. Göring-Göbbels-trió mentalitásra. Erő- 
sen nagyitva, bár annyi igaz ebből, hogy 
Berlin városában a számarányban csekély 
eltolódás volt tapasztalható a zsidő intelek. 
tuelek javára, de sehol máshol az egész 
országban. Ma a német zstdóság a legtöbb 
pályán csak százalékos arányban, egyes 
pályákon pedig egyáltalán nem helyezked- 
het el. Bezzeg mikor arról volt szó, hogy 
gyerünk a háboruba és áldozzunk vérrel és 
vagyonnal az utopisztikus német ideológia 
oltárán, akkor a „százalékos arány" elvét 
az árja-teória nagobb dicsőségére- arcpiru 
lás nélkül szegre akasztották. 

Foglalkozik-e Ön müveiben 
zsidó témákkal ! 

— Foglalkozom. Van számos itfjukori 
alkotásom, amelyekben zsidő ügyeket fesze- 

getek. Zsidő momentumok vannak a „Die 
Wandlung? és „Hinkemann' c. müveimben 
is. ,Eine Jugend in Deutschland' c. több 
nyelven legközelebb megjelenő munkámban 
dominálnak a zsidó vonalkozások. 

Mik a tervei a jövőre ? 

– Dolgozni és harcolni; sorsdöntő 
kulturharcot vivni a meg nem engedhető 
embertelenségek, elnyomatások és üldözé- 
sek ellen, az emberi jogokért és a gondo- 
latok szabadságáért. 

Politikai hitvallása ? 

– Nem tartozom semmiféle politikai 
organizációhoz. A politika csak annyiban 
érdekel, amennyiben kulturharcomban érinl. 
Engem Oroszországban épen ugy üldöznek, 
mint Németországban. Ellensége vagyok 
minden jobb- vagy baloldali szélsőségnek 
és lehetetlenségnek." Elitélem sok emigráns 
német iró és tudós magatartását, mert vo- 
nakodnak nyiltan szembeszállni üldözőikkel. 
Hol van Remarque, hol Thomas Mann és 
hol a többiek?! 

Üzen-e valamit a zsidóságnak ? 

- Ilgen! Érezzék át napjaink komoly 
jellegét. Érezzen mindenki az üldözöttekkel, 
főleg a kivert szellemi munkásokkal, akik 
felett az égbolt a legsötétebb. 

Még egy kérdés, Toller ur! 
Napjaink eseményei előidéz- 
tek-e az Ön lelkében vala- 
milyen változást ? 

— Természetesen igen. Nem az a meg- 
győződés állandó, amely az agyban és a 
fejben honol, hanem az, amely a szivben 
lakozik. 

Bucsu Toller Ernsttől - avval a meg- 
rögzött meggyőződéssel, hogy létezik, mint 
a zsidó léleknek egyik főalkateleme, valami 
szóval ki nem fejezhető Megdönthetetlen, 
ami nem engedi lemondani és csüggedni, 

szen át a zsidóságot. 

Filléres nyaralás a 

iulius havában 
teljes penzió 

(kitünő polgári ellátás, 
szobaés fürdéssel együtt) 
naponta 90 Lei, 

rituális kőser penzió 
100 Lel. 

Állandó autóbusz- 
és vonatjáratok !!? 

pitványt. Régi kéziratok, arany és ezüst tárgyak, 

hanem fenntartja ezernyi viharon-vé- 

varására a circumciziónál használatos béber feliratu 

Zsidő emlékek Párisban 
Irta: KAUFTHEIL ERNNŐ 

Annak dacára, hogy a zsidók már kb. i 
laknak francia földön, aránylag kevés 
nevezetességü emlék maradi fenn. er 
magábafoglaló Musée de Clunyt három utca Veg, közvetlenül körül: A Boulevard St. Michel, a p 
de Cluny és a Rue du Sommerard. Ez utóbbin v 
a bejárat. A muzeum kertje melleti van a Boulk 
vard Saint Germain. Ez a muzeum volt valamik, 
a római császár palotája. Utam először a pincél, 
vezet, ahol a fürdőtermek voltak A legnagyobb a 
boltives Frigidárium, mely hideg fürdőkre szol úl 
A nagyságál a fürdőknek könnyen elképzelheljük 
ha tudjuk, hogy a Frigidarium egymaga 18 m. m, 
gas, 20 m, hosszu és 11 és fél m. széles. Je 
római emlékek vannak itt, valamennyi párisi 
detü. A mellette levő kis terem az, amely 
ket különösen érdekel. Nyolc sirkő a XIII. század. ból. A világítás elégtelensége miatt — sajnos - 
nem állt módomban lefényképezni őket és igy csak 
a feliratokra szoritkozhatom. A siremlékek nagy- 
része már nem egész. A falon a következő felira. 
tot találom: ,Steles Hebráidues - XIII. Stécle, 
Provenant dun cimetfére juil. Situe sur Pe 
ment de la rue de la Harpe." (Sz 
temetőből, mely fekszik a Rue 
A legrégibb siremlék 1230 ból való. C 
héber betüket lehet rajta kivenni, 
táblácskából tudom meg, hogy Rabbi juda fiának 
Salamonnak a siremléke. Mellette a kövelkező fel 
irat: „Stele de Floria Fille du Rabbin Benjami 
4250." (Rabbi Benjamin leányának, Floriánek sir, 
emléke.) A sirkövek moagassága 120-180 cm, szé 
lessége kb. 50-80 cm., vastagsága 12-18 cm, 
1253 ból való Rabbi Jákob köve. .Stele de R. Jákob 
Fils du Rabbin Hayim 1253 " A tö 
kező sorrendben következnek: , 
Fille de Joseph le Cohen 1255." Stele de Priciéuse 
Fille d'Eleazar 1261." ,Stele de Dame Floria 1280, 
.Stele de Rabbin Salomon 12381." 

Az utóbbiaknál közelebbi meghatározás nem 
volt. Arra gondoltam, hogy Rási valamelyik utódá. 
nak lehet a köve, meri ő már 14105 ben Észek 
Fronciaországban szülővárosában (Troyes) halt 
meg, de erre nézve a párisi zsidók sem ludtak 
közelebbi felvilágositással szolgálni. Emisztikus 
világitásu helységből felmentem az első emeletre, 
ahol a XVIII. teremben vannak tulajdonképpen a 
zsidó értékek, a drága mükincsek. Az egészel 
Rotschild Nathalia bárónő adományozta, mint ala 

o5 te 

műüvészi kidolgozásu ötvösmunkák, kegyszerek, pén. 
zek, himzések, szövések stb. Az apróbb tárgyak 
3 vitrinben vannak elhelyezve. A bejárattól jobbra 
a falon egy tóraköppeny, előtte egy régi ezüst me- 
nórah 8 karral, fölölle egy müűvészi kidolgozásu há- 
zasságlevél festve 1776-ból, A bejáral fölött külön 
böző illusztrált megillák, kiddusseriegek, egy fara 
gott szekrény, amelyen egy strassburgi fayence tál 
van. A tál repedt több helyen és szi a jelenelet 
ábrázolja, amidőn Hámán vezeti a lovon ülő Mor- 
dechájt, Egy kisebb allványon egy csodaszép hor 
dozható tóraszekreny tórával ezüstből (1707 ből 
való). A falon függ egy Oftaszországból eredő tóra- 
szekrény függöny, a XV. századból származik, egy 
óriási, fából művésziesen faragott tóraszekrény, 
melynek eredete is Olaszország. Az ablak mellelti 
vitrinben kisebb és nagyobb illusztrált megillák 
ezüst tokban, melyek le- és felcsavarhatók. Füszet 
tartók ezüstből, melyek a XIII. századból valók, 
trenderlik, régi ünnepi imakönyvek, héber Alef-béth 
könyvek és egy nagyobb persely a XVII. századból, 
melyet velószinüleg temetéseknél használtak, merl 
mos bxn TD7X volt bevésve. Holland menoral 
8 korral a XVII. századból és egy német álló me 
noráh a XIV. századból disziti ezi a vitrint. Régi 
szines kámeák, gyürük, pecsétgyürük héber felira- 
tokkal és monogrammokkal, Beszámim tartó a 
XVII. századból, müvészi munkaképekkel, a cír 
cumcizióhoz használt gyönyörü Mohel-kések hébe! 
felirattal, tóramutató kezek, ugyancsak héber felira 
tokkal, ezüstből készitve, dohányszippantó szelen- 
cék (Schnupfdose) Mohélcsésze a XVII. századból, 
régi zsidó pénzek, mely Strauss N. adománya, á 
gyüjteménye, köztük egy sékel is és különből 
ezüst tóradiszek fekszenek egy másik üvegszek 
rényben. Mellette a menyezetről függ egy állandó 
olajmécses, a falon egy függődisz felirattal, 
kb, 2 és fél m. hosszu tórakötő, egy aranyhimzés 
Ephod a XVIII, századból és a gyermekek becsa 

öv, melynek eredete Olaszország, a XVI. századból való Tetfilin és tálithtartók, különbőző házasságle 
velek és apró reliduták diszitik még a Musée de 
Cluny zsidó termét. ort 

(Még Bonnat L. Jób képére szeretném felhívni 
olvasóink b. figyelmét, mely a Musée du Luxem 
bourgban látható.) 

Tesátoria Lichtenstein prima fabrica mecha- 
nica de textila xECLEAN (. Somes.) 
ajánlja szenzációs olcsó árakban gyártmányalt, 
u. m.: 1 kávésabrosz 6 szalvétávai 109 lel, 
1 törülköző 19 lei, - 1 pohartörlő 14 lei, — 
1 mtr. lepedővászon 140 cm. széles 54 lei, — 
1 mtr. fehér panama 80 cm. széles 26 lei, — 
1 mtr. Oxford 80 cm széles 24 lei, valamint az 
itt fel nem sorolt összes textiláruk a legolcsóbb 
árakban. 1 gyermektalisz 55/120 cm. szép selyem 
csikokkal csak 99 lei, egy férfitalisz 120/160 csu. 
ugyancsak selyem csikokkai 170 lei és ennel 
arányában nagyobb és más minőségü taliszok is 
kaphatók. A taliszoknál viszonteladók 10-20 

— i ingyen. rabattot kapnak. - Kivánatra árjegyzék ingy 
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HREK 
épünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár S69 

ek: Thamuz 15, julius 7. 
mbat: Thamuz 14, julius 8. 

szidra : sb- 

háftóra: N 7 

mbat befejezése 9.25 

erek 6. D 

- A lengyel segélykomité 
ri üzemeket helyez forga- 
ba a német zsidó memnekül- 
segélyezésére. Varsó. A német zsi- 

segélyezésére alakult lengyelországi segély- 

Hé központi bizottsága feladatát elsősorban ugy 
h meg, hogy munkalehetőségeket teremt a né 
menekültek számára. A bizottság gépeket és 

czámokat vásárolt, amelyekkel egész sor ipari 
et rendezett be és itt foglalkoztatja azokat a 

el zsidókat, akik hazájukban is ipari foglalko- 
üztek. A megoldás már csak azért is rend- 
Fhasznos, mert igy a produktjv némel zsidóság 
szorut könyöradományokra, hanem munkájával 

hitja önmaga számára az életlehetőségeket. 

- 85 éves korában fe- 
ségével együti muenmnt a 
hlálloan- Frankfurt. Egész Német- 
nágban nagy feltünést keltett az az ön- 
kosság, amelyet a világhires frankfurti 
1ernagykereskedő Móritz N. Oppenheim 
éves korában feleségével együtt elköve- 
.Az öngyilkos agg házaspárnak már 
sszu évtizedek óta megalapozott üzlete volt 
nkfurtban, de a horogkeresztesek állandó 
özései őket is sulyosan érintették. Külö- 
ben az ősz Oppenheim élt állandó rette- 
ben üldözött zsidő honfitársai sorsa 
Mt, A szünni nem akaró antiszemita 
beitások végül is annyira aláásták ideg- 
dszerét és ugy megviselték az öreg há- 
párt, hogy közös erővel elhatározták, 
ly együtt mennek a halálba és itt hagy- 
ezt a földi poklot, amelyet a mai Né- 
ország testesitett meg szemeikben. A 
hkíurti lapok mély részvét hangján emlé- 
mek meg a házaspár öngyilkosságáról, 
név nélkül hozzák az eseményt. A rend- 
jelentés szerint: az öngyilkosság oka 
eretlen. 

- Négyes ikreket szüli egy 
idő amya Voarsó. Különösen gazdag gyer- 
áldásban volt része az Gelmult napokban egy 

kói zsidó asszonynak, aki négyes ikreknek adott 
el, A termékeny anya, névszerint Hanna Kaschan, 
össze egy éve ment férjhez és 18 éves. Érde- 
hogy mind a négy ujszülött egészséges fiu- 
mek és valamennyi megüti a normális 3 kilós 

Ibá A fiatal anyát számosan keresték fel szeren- 
óöző elataikékol, de sokan őszinte részvétüket fol- 

zek 

m - Veszett kutya áldo- 
knta lett egy egész csa- 
csa d. Bukarestből jelentik: A besszará- 
rata d Storoinec városban Altmann Jakabot 
ibó végiben veszett kutya harapta meg. 
Be map az egész Altmann-családon a ve- 

tség jelei mutatkoztak, ugy, hogy kór- 
Eba kellett őket szállitani, ahol Altmann 
4 is halt. A család többi tagjait azonnal 
eelés alá vették, de ugy hiszik, hogy eze- 
sem lehet megmenteni az életnek, mert 

andó érintkezésben voltak Altmannal és 
eszettség jelei már látható formában 
emkeznek rajtuk. 

GROSZMANN 
ortik. 3 vendéglőle 

BUCUREST! 
Calea Victoriei 18 

emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

fogásos menü 40 lei. 

ges ővintézkedéseket. 

Jewish Agency londomi 
irodája ellem,. London. A londoni 
rendőrség bizalmas értesülést kapott, hogy 
az angol fassiszta párt képviselőjének, Mos- 
leynek vezetésével, támadás készül a Jewish 
Agency londoni főirodája ellen. A rendőr- 
ség értesülése alapján megtette a szüksé- 

Amidőn az antisze- 
miták éjjel két megrakott autokamionnal az 
épület elé érkeztek és megpillantották a 
rendőrségi kirendeltséget, pillanatok alalt 
eltüntek az éjszakába. 

–- Az amnerikai Joimnt 
eddis co00.000 dollárt 
gyüjtött a nérmnetországyi 
zsidókmalk. Nevwyork. Megirtuk, 
hogy az amerikai Joint a németországi ül- 
dözött zsidóság érdekében nagyszabásu 
gyüjtőakciót vezetett be és elhatározta, hogy 
egy 2 milliós segélyalapot hoz létre a zsidő 
menekültek számára. A gyüjtőakció mind- 
össze nehány hete folyik és a legujabb 
jelentések szerint már eddig 600.000 dol- 
lárt eredményezett az intenziven megindult 
akció. A gyüjtőakció termésretesen az ösz- 
szes zsidó szervezetek közremüködésével 
folyik, amelyek állandó kontaktust tartanak 
fönn egymással az egységes intézkedések 
és lépések érdekében. A bizottságok most 
kéréssel fordultak az amerikai kormányhoz, 
hogy tegye lehetővé a németországi zsidők 
bevándorlásának fokozását : 

–- Készül az amtisze- 
mita világkonmngresszuzs. 
Bécsi jelentések szerint már élénk előké- 
születek folynak a nemzetközi 
világkongresszus megszervezésére. A jelen- 
tések szerint 22 ország képviselői fognak 
részt venni és a tanácskozások célja leg- 
főképpen az lesz, hogy megtalálják a mód- 
ját annak, miként szabadulhatnak meg az 
árják a zsidóktól. Olyan hirek is kiszivá- 
rogtak, hogy már terveket is készitettek, a 
zsidóknak Madagaszkárban való kényszer 
letelepitésére. 

- Horogkeresztes ité- 
letelk. Berlin. A berlini rögtönitélő birő- 
ság a 81 éves Richard Adler zsidő aszta- 

lost 2 havi fogházra itélte, mert azt álli- 
totta, hogy egy vezető német nemzeti poli- 
tikustól hallotta, hogy külföldön egyáltalán 
nem terjesztenek Németország ellen rém- 
hireket és mindenben a tiszta igazságot 
irják meg. Az egész rémhir-propagandát 
Göring birodalmi miniszter a kisujjából 
szopta ki. - Paul Oppler berlini nyomda 
tulajdonost a rögtönitélő biróság 5 havi 
fogházra itélte, mert kijelentette, hogy tudo- 
mása van egy esetről, amikor barnainges 

terrorfiuk egy zsidót autójukba cipeltek, 

véresre vertek, majd kivitték a Grunewaldba 
és ott kidobták az eszméletlen embert bo- 

csijukból. 

- „Akasztatlamul." A Na- 
tionalsozialisscher Verlag kiadásában ,Ju- 

den sehe dich an? cimmel egy antisze- 
mita könyv jelent meg, melyben a német 
zsidő vezetőemberek arcképei és gyülöl- 

ködő hangon megirt életrajzai szerepelnek. 
Azor. életrajzok alá, melyek még élő zsi- 

dókról szólnak (mint például Reinhardt, 

Einstein, Liebermann), a kiadóvállalat ezt a 

megjegyzést teszi: „Üngehángt." (Még nincs 

- Támadás készülit a 

antiszemita 

- Eljegyzés. Reiter Annát (Sát- 
mar) ifj. Reiter Mőr, a Cassa Noastrá igaz- 
gatójának leányát, eljegyezte Weisz László, 
az Unió vaggongyár mérnöke. 

–- TücHhtige Sáugylingy- 
umnd Kinderbesorgerin mit 
gute Zeugnisse zu orth. Familie wird 
gesucht. - Offerte an D. Schleifer Arad. 
Blv. Reg. Maria 19. 

- Egyetemi tanszéket ajám- 
lanak Varsóban Reinhardmnalk- 
Varsó. - Párizsi jelentések szerint Max Reinhard ot. 
a kiüldözött világhirü szinpadi rendezőt a varsói 
egyetem tanácsa meghivta, hogy foglalja el a dráma- 
irodalom történetli tanszékét. Max Keinhard még 
nem döntöt szándéka felöl, egyelöre azonban Pá- 
risba köti már szerződése. 

- Az ungvári Ceire Agudász 
Jiszroel kérésére közöljük, hogy nem felel meg 
a valóságnak sz, mintha az ungvári Beszdin ásze- 
rolta volna az Agnda szervezkedését. Annál kevésbé 
volt ez lehetséges, minthogy az ungvári förabbi maga 
is régi agudista, aki részi vet! 1929.ben a Bécsben 
megtartott Aguda világkonferencián is. 

- A romámniai ,Hechalutitz" 
szervezet bukaresti központia közli velünk, 
hogy nem felel meg a valóságnak az hiradás, mintha 
az elmult félévben a baloldali chalucszervezeteknek 
adolt certifikátok nem lettek volna kihasználva. A 
Hechalutz szerint, a valóság ezzel szemben az, hogy 
a certifikátok 1000-ban ki lettek használva. 

- Ami a boreladást fel 
fogja lemditemi. Darmstadtban 
tartották a hesseni mezőgazdasági szövet- 
kezetek évi közgyülésüket. Dr Wagner ál- 
lami biztos beszédet mondott, melyben a 
zsidőkérdéssel is foglalkozott. Elmondta, 
hogy mikor a hesseni szőlőtermő vidéken 
átutazott, nagy aggodalommal megállapi- 
totta, hogy a zsidő kereskedők galád tar- 
tózkodása folytán a márkás borok értéke- 
sitése megszünt. Ezért sürgősen intézkedett, 
hogy egy boreladási szövetkezetet létesit. 
senek. Vogelsbergben ismét megállapitotta, 
hogy milyen nehéz jelenleg az állatok el- 
adása. Iti a zsidőkat ki kellene zárni. Az 
ülés végén nagy tetszéssel azt is kijelen- 
tette az államtitkár, hogy már intézkedelt, 
hogy zsidókat a szövetségek tanácsába töb- 
bet fel ne vegyenek. Minden tagnak tiszta 
árja származásunak kell lennie. Biztos, 
hogy ezek után a hesseni borok eladása 
fel fog lendülni . . . 

- Richard Tauber szár- 
mazása. Az Ostdeutsche Illustrierte 
Funkwoche egyik szerkesztői üzenetében 
megnyugtatja a nyájas olvasót, hogy Ri- 
chard Tauber, a hires tenorista: katolikus 
vallásu kolostorban nevelkedett, és tavaly a 

pápai kamarási cimet kapta. Tauber most 

nyáron vissza akar térni Németországba és 

német zsidő körökben érdeklődéssel várják, 

akinek apja a chemnitzi városi szinház volt 

intendánsa és bécsi zsidő bornagykeres 

kedő gyermeke volt. Tauber Richárd korán 

elhunyt édesanyja a prágai zsidő temetőben 

van eltemetve. Vajjon a kolostori nevelés 

és a pápai kemarási cim elég lesze, hogy 

mindezt ellensulyozni tudja ? 

Gyange férfiaknak 
válaszbélyeg ellenében dijmentesen 

HEURÉKA" 
falálmányom ismertetőjét. - Cim : 

felakasztva.) 

hogy mit fognak szólni Tauber Richárdhoz, 

küldöm szabadalmazott szenzációs 

„paTENT 6167 Ciul. 
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három Creysler-antó története... 
A regáti zsidők és a hitlerizmus. — „A fiatal Cuza a 
legjobb üzleteket a zsidókkal köti, de az uccán elfor- 
ditja a fejét, ha találkoznak. — Vasgárdisták a hajón. 

—– A „NÉPÜNK" eredeti riportja. — 
(Galafi-Sulina.) Két órakor huzták fel 

a vasmacskát és néhány perc mulva már 
elhagytuk a galafi kikötőt. Lassan lemarad- 
lak a hatalmas teherszállitó oceánjárók, 
amelyek hetekig rakodtak a kikötőben, a 
Dreyfus á Bunge gabona-világcég raktárai- 
ból és széles zsákokban piramisozzák fel a 
buzát és rozsot a hajóóriás szájai előtt. A 
zsákhordók már csak apró fekete pontok- 
nak tünnek, amint körbe forognak a felvonó 
hidon. A nagy fogaskerék, amely reggeltől 
estig kápráztatja a szemet, már nem látszik. 
A házak, kis, vizre épitett fabódék is el. 
maradnak. Harminc-negyven kilométeres 
sebességgel szeli hajónk a vizet. Kint ma- 
radtunk a fedélzeten, a hajó hátsó részén, 
itt nem sodor a szél és jól lehet beszél- 
getni... 

— Hitler ! 
Lehet ma másról beszélni mint róla?... 

Akár zsidóő valaki, akár csak - ember. 
Egy utas a „Facla- legujabb számát 

elvassa. Az ,Ultima Ora"-ban egy Hitler ka- 
rikatura, alatta a rajzoló megjegyzése: Adolf 
cel frumos! A szép Adolíi! 

A Dimineafaban is Hitler! 
Egy amerikai lapból kivágott cikk. A 

cime: Hitler barbárságai ! 
A Calendarulban már Fischer festő- 

müvész Hitler portréját lehet látni és fölötte 
egy sokat mondó cim: „Egész Németország 
Hiller mellett tör lándzsát. 

Két lap, két vélemény. 
Az egyik független politikai napilap, a 

másik Cuza hivatalos organuma. Melyiknek 
van igaza ?... 

Es most következik Goldstein ur, akivel 
ugylátszik mégis nagyon jóba lettünk. 

Egy pillanat: 
Hitler zsidó származása.. 

Coldstein ur lapot vesz elő a zsebé- 
ből. Renasterea Noasirá. A Mi Ujjászületé- 
sünk! Bukaresten megjelenő zsidó. ujság. 
Ez egy rendkivüli kiadás! Többek között 
arról is ir, hogy Csehszlovákiában állitő- 
lag találtak bizonyos anyakönyvi kivonato. 
kat, hogy: Hitler zsidő ! 

Nem tudom, hogy az erdélyi ujságok 
és általában a világsajtó milyen mértékben 
használta ki ezt a „ziccert", de Coldstein 
ur egyetlen mondaltal elintézte az egészet 
és ugy láttam, hogy ebben a mondalban 
benne van az egész regáti zsidóság véle- 
ménye: kacsa az egész! 

Nem is erről beszéltünk, hanem arról, 
hogy milyen propagandát csinált Hitler ed. 
dig Romániában és mik a további tervei... 

Coldstein ur félrehuzott a fedélzet sar. 
kába és megkérdezte : 

— Mondja hallott ma 
ler autó meséjéről ? 

— Nem haollottam. De maga Coldstein 
átta ezeket az autókat ? 
— Nem. Én is csak hallottam. De biz- 

los helyről.. Tudja nekünk megvannak az 
összeköltetéseink.. Mi mindég találkozunk 
olyan emberekkel, akik onnan jönnek, ahol 
mi sohasem jártunk... Például, néhány héttel 
ezelőtt is egy krakkói lengyel utazóval ebé- 
deltem.. Nagyon érdekes dolgokat mesélt... 
Azután van egy orosz utazó ismerősöm 
Odesszából... Most állandóan itt él Romá- 

ga a három Creys 

úr l 

De nem erről akarok beszélni. A három 
autóról... 

Es Coldstein ur elmondolta, 
három Creyeler autót küldött Cu 
dékba. Ez volt az első üzenet 
kezdeni... Azután ma 
egyébb dolgokat is... Hiller tudja, hogy a 
politika is végeredményben - a közgazda- 
ságon fordul meg.. 

Mindezeket Goldstein ur is csak hal- 
lotta .. . De megbizható helyről . . . 

Ellenben egészen pontosan tudja, hogy 
a fiatal Cuza, aki különben ügyes keres- 
kedő, a legjobb üzleleket a zsidókkal csi- 
nálja .. . Vagyis : amikor közgazdasági mi. 
nőségben szerepel, akkor szereti a zsidőkat, 
mikor a politika mezején jelenik meg fel- 
vértezve, akkor utálja őkei... Igen gyakori 
jelenség: a végletek találkozása.. 

Ma kezet fogok vele, holnap köpök rá.. 
Ezt máskép ugy hivják, hogy : politika 

a közgazdaságban, vagy forditva. 
Mindegy. 
A fiatal Cuzáról ilyeneket tud Goldstein 

ur, aki utazó és ismeri jól az embereket, 
állandó lakása lasiban van, de már három 
hete, hogy nem volt ottlhon... 
— Látja - mondja Coldstein ur 

most azután megtanulhatták a zsidók, hogy 
mit jelent az - Palesztina! Hiába... Ne- 
künk nem sok keresnivalónk van itt... El 
kell menjünk innen, hogy megfudják mit 
jeletettünk nekik, amig megvoltunk . .. Nézze 
ott van Spanyolország ... Németország 
nemsokára ott fog tartani, ahol a spanyolhon 
tart... A spanyolok azt hitték, hogy sike- 
rult feltalálniok a — spanyolviaszkot. Amitől 
Hitler is a falnak mehet majd... 

— A regáti zsidók — folytatja — na- 
gyon sokat tanultak a Hitler tanár urtól... 

Megpróbálom Coldstein urat emlékez- 

hogy Hitler 
zának aján- 

... Hogy lehet 

tetni. 
– Ami a leckét illeti kaptak már a 

zsidók elég sok leckét.. Az oroszországi 
pogromok, a cárizmus alatt... És hova tele- 
pitené azt a sok zsidót, aki ma szerte a 
világban él, és nem lehet pontosan tudni a 
számukat... 

Coldstein ur közelebb hajol. 
Sulinán találkozni fogunk egy urral. 

Majd bemutatom magának.. Az Palesztiná- 
ból jött.. Ezelőtt néhány héttel.. Az majd 
megmondja magának. Most viszi ki az egész 
családját... 

Éljen Cuza!... 
Reniben kikötünk. 
Néhány utas kiszáll, majdnem ugyan- 

annyian jönnek fel a hajóra. Már éppen le- 
akarják engedni a felvonóhidat, amikor na- 
gyobb csoport fiatalember fut a hajó felé 
és kézzel integetnek, hogy várjanak rájuk. 

Odaérnek a felvonőhid elé. 
Lihegnek. Egy kicsit félrecsuszott rajtuk 

a vasgárdisták egyenruhája. Tizenötlen van- 
nak. Feljönnek a hajóra. 

A beszélgetések bezárulnak félbema- 
radt mondatok végén, a vesszők várják, 
hogy következzék még utánuk valami, a 
folytatás, vagy befejezés. 

Csend. 

jd küldenek még más 

jaira, 

hdössz 
yanily 
k kiute 

romnak egy furcsa keverékét , amit edd 
még nem ismertem... 

Érthetetlen. Meg is mondom Coldstej hezedt 
urnak, hogy legyen szives folytassa ott aho korma 
elhagytuk... 

Hitller! 
A ) 

dőnek 
sztult. 
1jtogat 

Ebben a pillanatban a tizenöt fiatalem 
ber harminc szemgolyója mint egy géppusk 
szegeződött felém. 

A kontrolor a jegyeket nézi, megké 
dem tőle, hogy mióta iilos a beszélgetés , 
hajón. Csak „Tilos a dohányzás" felira 
táblák lógnak a falon, viszont mindenki d 
garetázik és a füstöt nemsokára vágni lehe 
majd... 

A kontrolor kijelenti, hogy nyugodta 
beszélgethetünk, de nem garantálja... Hog 
botrány esetén... A hajószemélyzet.. Nagyo 
kevesen vannak... Hiábavaló volna.. 

Egy pillanatra a Verne-regények kaló 
hajói jutnak az eszembe és Goldstein urm 
igaza van, amikor szélesre kinyitja magi 
előtt a Dimineafa lepedőoldalait... 

Ez nem gyávaság, csak védekezés! 
Itt előre megfontolt szándékkal támal 

hatnak, tehát ugyanilyen szándékkal kel 
védekezni. 

Idáig jutottam el amikor harsányan el 
rikoltották magukat az ifjak: „Éljen Cuza'] 

Eljen. Az ő szempontukból igazuk van 
éppen ugy mint nekem, aki azt gondolha 
tom például, hogy ,Dögöljön meg 1* habáré 
nem szoktam senkinek sem rosszat kivánni. 

Azután ugyanolyan hosszu életet kiván 
tak Hitlernek és végül maguknak, mert eg 
pillanatig sem lehetett kéiségbevonni, ho 
elsősorban: önimádók! Imádják maguka 
abban, hogy másokat éltetni tudnak. 

Ha valaki most repülőgépről leerest 
kedett volna a fedélzetre nyugodtan azt M 
hette volna, hogy a hajó hullaszállitő. gőzös, 
vagy ha egy kis fantáziája van az embe- 
nek, akkor Hans Alberi grandiózus filmre 
mekére gondol: F. P. 1. nem válaszol, mett 
mi is ugy ültünk oftt, mintha kinyítottál 
volna a gázcsapokat és ha valaki gyorsan 
nem jön és nem töri fel az ablakokat meg 
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Az ablaktörő az Ismaili kikötő volt érbéb 
ahova éjjel fél három órakor érkeztünk. A 
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vasasok egy utolsó Heil-kiáltással elhagy 
ták a hajót... 

Egy kollektiv hálószoba: 
a hajófenék. 

Éjjel három óra. 
Most indulunk el az ismaili kikötőből 
Akik eddig ültek most kinyujtózkodnak 

a padokon, sokan leteregetik a kabátjukal 
a padlóra és azon nyulnak el, ez jobb és 
a lábat nem kell maguk alá huzni... 

Napszámosok ezek, utasok a hajófene- 
kén, amelyet máskép harmadosztályu fülké- 
nek is neveznek. Itt nyujtózik el a közép 
osztályu is, az utazó, aki álmában négyhó 
napos kislányát csókolgatja, az ujságiró, 
aki élményeket akar kapni... 

A pad kemény, Goldstein ur párnájt 
az összehajtott Dimineafa. 

Mielőtt elaludna, ezzel bucsuzik : 
— A szentföldön nem ilyen keményet 

fogunk majd feküdni. 
Coldstein ur boldog. 
Felesége van és négyhónapos kís 

lánya,. 
Es palesztinai vágyai , . . 
Egyszer majd elindul. . . Nem tudja 

hogy milyen sokszor indulunk el... Amiko 
először az anyánk elenged, de elől vár ké 
kinyujtott ölelő kar... Másodszor az iskol Mi van ebben a hallgatásban, mit akar 

niában, a Népszövetség védelme alatt áll... 
ez kifejezni, tiszteletet, utálatot, vagy félel- 
met?1 Melyiket a három közül, vagy a há- 

] hányszor: az élet.. 

és harmadszor és utoljára és nem tudom 

Radó Árpád lanerők 
aVvaslat 

Aludjunk.



NÉPÜNK g 

Palesztinai hirek 
A telawiwi városi tanács pénzügyi osztálya 
előzetesen kiszámitotta, hogy a városi költség- 

és ebben az évben legalább 22.000 font deficit. 
fog zárulni. A deficit kizárólagos oka az, hogy 
ormány nem részesiiette a várost abban a tá- 
Matásban, amelyet a többi arab irányitás alatt 
ó városoknak nyujtott. Telawiw városa már eb- 
Waz évben is 20.000 fontot adott ki közmunkák 

aira, amelyet Haifában és Jeruzsálemben ugy- 
ván teljesen a kormány fedezett, mig a Telawiw 
hdössze csak 600 fontot kapott erre a célra, – 
Wanilyen a helyzet az állami rendőrség fizetésé- 
kiulalásánál is, amely szintén a város nyakára 

tezedik. Illetékes körök erélyesen interveniáltak 
kormánynál, hogy az előállott deficitet minden 
ülmények között tedezze. 

A Jezreel völgye közelében lévő Balfour- 
dőnek mintegy 20.000 tája tüz következtében el- 
sztult. Az eddigi nyomozás szerint az erdőben 
ujlogatás történt, amelyet arabok követtek el. 

Jeruzsálemi politikai körök azzal számolnak, 
a zsidó munkások közölt lévő jelenlegi hiány 

a fog vezetni, hogy az ipari és mezőgazdasági 
melésbe mindinkább bevonuló nemzsidó munka- 
ók veszélyeztetni fogják a zsidó munkások elhe- 
zkedési lehetőségeit. A Jewish Agency ennek 
pcsán ujra átiratot küldött az egyes országos 
ervezetekhez, hogy haladéktalanul készitsék elő 
kivándorlásra azokat, akik már certifikátokkal 
ndelkeznnk. 

Jeruzsálemben megjelenő ,Al-Balag" arab 
vatalos lap közli, hogy az arab ifjuság között 
ozgalom indult Palesztinában egy arab fascista 
Ht alakitására. A párt azonban nemcsak Paleszti- 
ban alakitana szervezeteket, de megkezdené ter- 
szkedését a környező többi arab államokban is. 

A Habima irodalmi kör Jeruzsálemben 

A palesztinai vizhiány megoldására alakult 
irsaság, amely az egész országban ásatásokat vé- 
ez, labneelben (Galilea) igen eredményes munkát 
égzett máris. A kutatások során egy igen gazdag 

zet tud szállitani. Ez a felfedezés a jabneeli, vala- 
int a környékező kolóniák fejlődése szempontjá- 
ól igen nagy jelentőséggel bir. 

palesztinai Waad Leumi (Zsidó Nem- 
etitanács) 5 tagu delegációt küld a Népszövetség 
ermanens mandátumbizottságához, amelynek Rabbi 
hiel, dr Mossinsohn és Ben Gurion lesznek a tag- 
ni, A küldöttségnek az a célja, hogy megakadá- 
pozza az Aguda széthuzó törekvéseit, amely meg- 
korja alakitani Palesztinában a külön orthodox 
allási testületet. A Waad Leumi ebben a palesz- 
nai zsidóság egységének megbontását látja és 
nért interveniál a Népszövetségnél, hogy a man- 
kumbizottság ne ismerjen el külön zsidó vallási 
estületet. 

A transjordániai arab nacionalisták az el. 
mlt hetekben megtartott konferenciája ujra élesen 
ilást foglalt a cionisták Transjordántában való ter 
eszkedése ellen, akik - az arab nacionalisták 
nerini - megakarják őke! rabolni jogaiktól. A 
onferencia a konkrét nemzeti követelései között 
éviratilag kérte a kormánytól, hogy lörvényi hoz- 
on a zsidóknak Transjordániában való letelepülé- 
ének megtiltására. 

Telawiwban a napokban rakták le egy uj 
ssiva alapjait, melyel a mesericsi Rabbi. Naron 
elnstein fog, írányitani. Az épitkezések a Keren 
ajischuv segitségével folynak. 

A kormány a kibocsájtandó 2 és félmillió 
ont államkölcsönt a köveikező célokra kivánja 
orditani: — Jeruzsálem csatornázása és vizellá- 
ása, Ugyoncsak Jeruzsálemben egy főposta és egy 
grárbank épitése. Földnélküli arabok letelepitése, 
4jaffai kikölő kiépitése. Haila és vidéke vizellátása 
8 csatornázása. 

mleszíinai nácik antiszemita dalokat énekeltek. 
hőhös, hogy a zsidó ifiuság egyáltalán nem rea- 
3élt a tervszerüen előkészitett provokációra. 

, A Mizrachi világszövetség jeruzsálemi köz- 
onlja elhatározta, hogy auguszius 8-ára Kra- 

an hivja össze a Mizrachi világkonferen- 
ka A határozat értelmében Rav Fischmann már 

stgstországta, utazott, Nogy megtegye a szük- 
ges előkeszületeket a konlerencia megtartására. 

len palesztinal kormány közölte a Waad 
la umival (Zsidó Nemzeti Tanács), hogy haj- 
ndó felemelni a héber iskolák szubvencióját 
0 fontra. Azonban ezzel egyidejüleg azt kivánja, 
ggy a tanerők fizetését a Waad Leumi szállitsa 
ah Nemzeti Tanács erélyesen visszautasitotla a 
nvaa zetésének leszállitására irányuló kormány- 

ot. 

Joszele Rosenbiatt 

A világhirü zsidóő énekest Palesztinai 
túrnéján sziszélhüdés érte 

Hogy is nevezik egy nép legnagyobb 
és legkedveltebb énekesét? A nemzet csa- 
logánya. Hát kit lehetne több joggal annak 
nevezni, mint lJoszele Rosenblattot, aki most 
tragikus hirtelenséggel meghalt a Szentföl- 
dön. Josele Rosenblattot sokan hallották 
énekelni az életben, hiszen Amerika leg- 
hiresebb zsidó kántora volt. De amellett 
alig akad zsidő, aki gramofon lemezekről 
ne élvezte volna páratlan zsidő szivvel és 
érzéssel előadott templomi darabjait és 
egyéb világi dalait. 

loszele Rosenblatt a zsidő nép csalo- 
gánya volt. Rengeteget keresett és minden 
pénzét elosztogatlta. Minden vágya sz volt, 
hogy lássa a Szentföldet. És mikor ez a 
nagy kegy megadatott neki, akkor a bol- 
dogságtól talán, vagy ki tudja mitől, meg- 
halt hirtelen 51 éves korában. Egyik külföldi 
lapban olvassuk, hogy amikor a Jordán fo- 
lyóhoz ért, csolnakba ült. egy társasággal 
és sirva énekelte a zsoltárt: Má löchá 
hajam ki szonausz hajardén tiszauv löauchor". 
Mindenki vele sirt, pedig nem is sejtették, 
hogy ez volt Rosenblatt hattyudala, ez volt 
bucsuja az élettől és a Jordántól . .. 

Nagy kegyben kellett álljon ez a pá- 
ratlan énekes az ur előtt, ha abban a kegy 
ben részesült,ha aránylag fiatalon is bár, de 
ott halt meg őseink földjén, az általa annyi- 
szor megénekelt rögökön . .. 

Nagy veszteség és kár érte. A zsidó- 
ság egy kincse veszett el... 

Jeruzsálem. Joszele Rosenblatt, a leg- 
hiresebb zsidóő kántorok egyike, a zsinagó- 
gai zeneköltészet egyik avatott képviselője 
palesztinai látogatása alkalmából szivszél- 
hüdésben hirtelen meghalt. 

Rosenblatt egy amerikai filmtársulattal 
jött Palesztinába. A társulat egy palesztinai 
tárgyu hangosfilmet készit és a filmben 
nagy szerep jutott volna Joszele Rosenblatt- 
nak, aki a halála előtti napon felette meg 
erőítető munkát végzett. A Szentfalnál, a ! 
Rachel sirjánál, a Holttengernél és a Jordán 
völgyében készitettek a főkántor közremü- 
ködésével felvételeket. 

A napi munkában erősen kimerült éne- 
kes megfürdött a Jordánban. Amikor kijött, 
kifeküdt a napra, de percek multán főfájás- 
ról panaszkodott. X film rendeiője azonnal 
felöltöztette a főkántort és autóba ültette. 
Ekkor azonban már látszott, hogy bekövet- 
kezett a katasztróla. Rosenblatt összeeselt 
és nemsokára eszméletét veszitve nem tu- 
dott válaszolni. Amikor a jeruzsálemi kór- 

Ha az Ön füszerese még nem tartja 
raktárán a SHEMEN ételolajat kérje, 
hogy azt szerezze be és vásárlásal al- 
kalmávan ezen márkával szolgálja ki. 

ház elé értek, a kiváló énekmüvész már ha- 
1lott volt: 

Rosenblatt 51. évvel ezelőtt született az 
oroszországi Biala Cierkiewben. Kántorális 
ikiképzését azonban Magyarországon, majd 
Németországban nyerte. Négy: éves volt, 
amikor énekelni kezdett. Nyolc éves korá- 
ban mint csodagyermeket léptették fel Eu- 
rópa több nagy városában. Még nem volt 
tizennégy éves, amikor komponálni kezdelt 
zsinagógai énekmüveket (400 kompozició 
származik tőle) és tizennyolc éves korában 
már Munkács ortodox hitközségének főkán- 
torává választották. Egy évvel később 56 
pályázó közül elnyerte a pozsonyi ortodox 
hitközség főkántori állását. 1906 és 1912 
évek közölt Hamburgban müködötlt, ahon- 
nan meghivták a newyorki magyar zsidő hit- 
község főkántori állásába. 

Az utóbbi években sokat énekelt zsidő 
jótékonycélokra és számos grammofőnle- 
mez világszerte ismertté tette nevét. Leg- 
utolsó teljesitményeit filmre rögzitve fogja 
élvezni az utókor. 

itél a horogkereszt 
A dortmundi rendkivüli biróság ma itél- 

kezett Mey zsidó kovács felett, akit rémhi- 
rek terjesztésével vádolt az ügyészség. A 
vád szerint a vádlott azt beszélte volna el 
ismerőseinek, hogy egy bochumi zsidő ta- 
nitónak nemzeti szociálista rohamosztagosok 
kiszurták a két szemét. A rendkivüli birő- 
ság azonnali letartóztatás mellett kilenc 
hónapi börtönre itélte a kovácsot. 

Berlinben a moabiti rendkivüli törvény- 
szék Werner W. 19 éves kereskedőtanoncot 
hathavi börtönre itélte, mert egy nemzetközi 
klubban franciául folytatott beszélgetés so- 
rán a klub egyik női látogatójának azt mon- 
dotta, hogy egy angol ujságirótól hallotta : 
Berlinben a zsidókat tömegesen teherautó- 
kon a rendőrségre viszik és tizből alig egy 
akad, aki onnan élve kikerül. Azt is mondta, 
hogy a rabbiknak kitépik a szakállát és le- 
vágják az ujjuk hegyét. A vádlolt azzal vé- 
dekezett, hogy ilyesmit sohasem mondoltt 
és társnője, aki igen gyengén tud franciául, 
nyilván félreértette őt. 

Irmhold S. 36 éves kereskedelmi al- 
kalmazottat ugyancsak hat hónapra itélték. 
Ő azt mondta, hogy a hullaházban lévő 
hatvan hulla között husz zsidóé és az orvost 
arra kényszeritik, hogy ezeknél a halál okául 
szivszélhüdést jelöljön meg. 

Házasságy. Sfern Lilly (Ora- 
dea) és Lebovits Andor (Oradea) f. hő 
9-én d. u. 1/, 5 órakor a Zárda utcai nagy- 
templomban megtartandóő esküvőjükre ba- 
rátaikat és ismerőseiket tisztelettel meghiv- 

EKEKK KKKKK 

palesztine Ol1 Industrie Shemen Ltd.-HMFA 
Shemen ételotai -- Shemen szapbpan 

ják. Minden külön értesités helyett. 

Kki egyszer kipróbálta a prima minő- 
ségü SHEMEN MENORAH háziszap- 

pant, állandőan fogja használni. 
Darabja 6 lei. 

a minőségben felülmulhatatlan 
SHEMEN étfelolajat, mert izletes, 
tiszta és kiadósságban vezet!! 

Főlerakat Nagyrománia részére : 

Burcunresti, Calea Victoriei 29. 

e 
Kerületi képviselők: F. Uleinberger 
Oradea, Sir. Millerand 9, Joset Hile- 
vicz, Arad, Str. Turnului 5, Marcell 
Kaldory, Timisoara, Sir. Márásesti 6, 
Sandor lacob Cluj, Calea Victoriei13. 
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Aki szereti a hófehér fehérnemüt, az Blankkal mossa. 
Aki szereti, hogy selyemruhája ismét uj legyen, Blankban áztatja. 

Aki szereti a munka és idő spórolást, az Blankkal mos. 
Aki szereti, hogy ruhája sokáig tartson, az Blankkal mossa. 

— Helyreigazitás. Az aradi hit . 
k községi viszonyokról junius hó 16-án irott cikkünk- Dr el Söhne ben többek között a következőket irtuk: ,Szófer von Samu Kepes Joschim főrabbi sevuosz napján kimondottan cio- 

nisla beszédet mondott." A főrabbi ur rektifikáló Brei oken hölte gesk fglboba kérésére közöljük, hogy a lőrabbi befejező szavai- Sie alle drei. der Siolz des juden ban mindössze a kövelkezőket mondolta: „Vajha Der heute sehwach schon und ergraut adná az Ég és elérkezne azon idő, hogy nem mi 
hozzunk maréknyi földet Erec Jiszroelból, hanem- mi élők közeledhetnénk és járulnánk az éltető szent- Brretelten est f epben földhöz. Halljuk sokaktól, akik ott jártak, mondván : Der alle Ruben táglich dankte Az ország fejlődése szárnyalóan lendül előre: vi- Für Selne Cnad dem leben Óvtt ruló városok nőnek ki a földből ; végeláthatatlan s ronák; boldog megelégedettség és reményteljes ifju- Hell klangen stets der Werkstatt Röume ság ... stb. sib." — Szófer Joachim főrabbi ur e uím főra Vom Lied der Brüder, weit und breit; azért tarlja fontosnak beszéde rektifikájását, mert Denn EFrohsinn, Lieb und Arbeitsíreude, nyilatkozata szerint ő nem fartozik egyetlen párt- Hatte die Brüder stels vereinl. árnyalathoz sem és igy nem foglalhat állá-1 egyetlen párt mellett sem. Und als der Weltkrieg jáh enntbrannte, s Das deuntsche Volk zu Waffen griff, Vallásámnak kigunyo Da zögerten die Drei nicht lange, Jásaa muiatt Kkéssel lámadt Als Kaisers Wort zur Bflicht sie riet. ra szomszédjára egy po- 

- Sie kámpften tapfer in den Reihen, - zeamni magántisztviselő. Bei Verdun fanden zwei den Tod. - Az elmult szombaton délelőit véres ese. Der jüngsie zog aut Krücken helmwárts mény játszódott le Pozsonyban a Duna utcá- Den alten Ruben fand er-— 1ol ban. Donáth Abrahám magántisztviselő csa- a Die Zeit verging! .. . Die Tragik kam !. . ládját már a péntekesti gyertyagyujtás al Das Vaterland das Brot entwand ! kalmával incidens érte Vincenz Lajos ré- Entrechtet I. . .. pack! er seinen Kram, széről, aki Donáthtal együti lakik a 14-es Und hinkt nach dem.., gelobten Land / számu házban. Az egzaltált Vincenz, aki ——— egyébként grafológiával foglalkozik, állan- 
dóan gunyolta Donáthot zsidó vallása mialt azon fáradoztak, hogy a Csehszlovákiában és előző nap, péntek este — éppen, ami- tartőzkodó károlyi főrabbi Munkácsot is lá- kor a család bent imádkozott — beverte togassa meg, hogy igy a munkácsi és ká- Donáth lakásának ablakait. Másnap, szom- rolyi rabbik közöti a békét helyreállitsák. baton reggel a templomból hazajövő Do. A károlyi főrabbi ezt azonban kategoriku- náth ezért felelősségre vonta Vincenzet, aki san visszautasitotta azon kijelentéssel, hogy erre ugy arcul ütötte Donáthot, hogy az el őŐ nem akar egy olyan városba menni, 

l 1 e 1 i 
terült a földön. : Amikor aztán Donáth fel. ahol egy olyan főrabbi zuralkodik," aki arkte nedn Morő sp lzsó. Társelnök: Vi 
ugrott a földről, utánaszalad! Vincenznek nem egyszer megsértette őt es rágalmakkal mos Henrikné (Wizo), K. H biztos: Lőb Izsó, K 
és zsebkését annak nyakába dölte. A vérző illette boldogult anyját. Minden erőlködése Vincenz lezuhant a földre és sérülésével a a munkácsi küldöttségeknek hióba való 

yetlék, de kihallgatása után, hétfőn szaba- forrásból kapjuk azon hirt, hogy a munká- don bocsátották. csi főrabbi revanssal él a kár - Pályázati felhivás. pPályázatoi val szemben és fekinteltel, hogy tul erősen k , z Vadász Jenő, Lőb Izsó, dr Friedmann Mór. Válesl 
hirdetünk az Érdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség szer- látogatta az ő csehszlovákiai territoriumát, a mány tagjai: Glück Ferenc gyógyszerész, dr Friel legközelebbi héten lejön Erdélybe és első 
vezeli főtitkári állása betöltésére. Pályázhatnak meg- 

térnok: Klein Ferenc, ellenőr: Vámos Henrik, i kőrházba kellett szállitani. Donálh önként volt, mivel a károlyi főrabbi kikerülte Mun- [kár: Blum Sándor, jegyző: Rodén Öttó, 
jelentkezett a rendőrségen, ahol őrizetbe kácsot. Ezzel kapcsolatosan jól ériesült [Nferens: Kopper Isíván. A 

Coldberger József. Noar Hazioni részéről: Cold olyi főrabbi- stein Hanna, Orosz Miklós. Wizo részéről: Kraul község 

Egyesületi hirek 
A szubotícai zsidó nőegylet 40,000 ebé osztott ki ez évben, A szuboticai zsidó nően és Népkonyha vezetősége most tartotta rendeg közgyüléséi. Özvegy Olied Adolíné, a Népko elnöke nyitotta meg a közgyülést, majd dr 0 Zoltán az egyesület titkára olvasta fel az évi je L. tést. Dacára a gazdasági válságnak, mely megf, totta a Népkonyhát a városi szubvenciótól 8. templomi felajánlások is erősen csökkentek, nen hivatásának tudatában mégis sikerült ugy Pénb mint természetbeni segélyeket folyósitania. Nyol vankét család kapott állandó téli tüzelőt, a ke pénzsegély, felruházás és orvosi segélyen kivül, dig 40.143 ebédet osztott szél a Népkonyha, Me] hangon emlékezett meg az elnöknő tizéves leumáról, mely alkalomból Öfelsége Alexandri rály a szegények segitése és felruházása terén zelt érdemei elismeréséül a Szent-Száva rendd tüntette ki. Dr Kalmár Elemér, a zsídó hitközy elnöke köszönetet mondoti a nemes és jótéko munkálkodásért, biztositva, hogy a zsidó hitközy a jövőben is legmesszebbmenően fogja támoga 

Uj palotát épit a novisadi zsidó hitközs novisadi zsidó hitközség képviselőtestülete l utóbbi közgyülésén elhatározta, hogy épületém Zrinyi-uccai szárnyát lebontatja és helyette mode palotát épit, melynek munkálatait még ez megkezdik. Az uj épüleiben kulturtermet, tornacy nokot és irodát helyez el. Az épitészeti bizotty tagjai lettek az előljáróság, továbbá Ernst Bem Koródi Lajos, Hered Jenő, Oross Viktor és Laj pel Pál. 

Békéscsabán az elmult héten alakult me Mizrachi szervezet helyi csoportja, amelyet ; orthodox hitközség 50 tagja alakitott meg. Á sze vezet elnökéül Stern Ármint, az orthodox hitközg volt elnökét választották meg. 
Debrecenben ugyancsak a közelmult napokb éeton alakult meg a Mizrachi szervezet. Az alakuló ki14r olt gyülésen a város mintegy 40 előkelő orthod] be egyénisége jelent meg. A mizrachi megalakulá őne orthodox zsidó körökben nagy visszhangot keltell idv 

ür Pap Margittán az elmult héten alakult meg a Zsd elkes i Nemzeti Szövetség helyi csoportja. Az alokuló k 

itközse 

gyülésen nivós és lelkesitő beszédeket tartolta ölea 7 Vadász Jenő bankigazgató és Lőb Izsó. amely ufá k el a margittai helyi csoport a következő tisztikarr 
elber 

lyeletes 
eggyil 

borán a 
örténel 

nács tagjai: Vadász Jem 

L és sékelbiztos: Dr Rosenfeld Viktor, pém 

ifjuság A 
. L. és sékel sége bizottság tagjai a Zs. N. Sz. részéről: Klein Miklós 

lében 

gnes, Rosenfhal Frida. Palesztinai bizottság tagal munka 

Dr. Le töltésére - 
mann Herman, dr Goldberger Emil, Orósz Dávi berger , - 
renthal Ernő, Vészi Jenő hirlapir. um Sándo hitközs 

módot folytató, szervező képes cionisták, Pályázatok, – Válási csalás a kas- z ros 
fizetési igény megjelöléssel az Erdélyi Zsidó Nem- zeti Szövetség központi iródájához intézendők (Ti- szenzációja van a kosicei zsidóságnak. A misosra IV. Bul. Berthelot 4). Pályázati határidő bbisá 1ő1 fel férhi é 1033 augustus hó 15. Timisoara, 1953. junius hó rabbiság előtt megjelent egy férfi és egy 29. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Kis. nő, hoztak azonossági tanukat, férjnek és fe- intéző bizottsága. leségnek adták ki magukat, akik válni akarnak – Miért nem látogatott 
el a károlyi főrabbi Mun- 
kácsra csehszlovákiai lurnéja alkalmával? Man- 
kácsról jelentik: Az elmult héten az egyik 
munkácsi lap, Teitelbaum károlyi főrabbi- ről azon hirt kolportálta, hogy nem volt lólevelet. A rabbisá hajlandó a belzi chasszidok egy részét fo- 
gadni, akik őt meg akarták látogatni. Ugyan- 
csak munkácsi hiradás szerint a chasszidok tóztatta. 

t 

az aktus megtörténte után azután kiderült, 
hogy nem voltak házastársak, a tanuk is 

g nyilvánosan kinyilat- 
koztatta a válás érvénytelenségét, a hatóság 

Egyetlen megbizható ORTM. PENZIO, 
yok kiséret nélkül felvétetnek. e Egész éven át nyitva, Elő- és utószezonban esküvőket 

SCHREIBER MOR, TATRANSKA-LOMNICA (BUGSCM-VILLA) 

gye e ..le 
ott össze: Elnök: eisz Saul, gondnokok: Izroe Női divatkülönlegességekben pibősze, tinők: móel Saul, gondnokok 

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 11/a – vezet 
Egy kis próbavásár lás er ről Önt is meggyőzi ról számolt be. Az előadáson kivüle Izsák Gizi zsld revül olvasott fel és Weiszberger Böske szaval 

ig Szolid üzleti elveimnél fogva árakat nem hirdetek c 

- nk hirlapiró, Kain Ignátz, Weinberger Lajos, Ber sai rabbiság előti. Szomoru Gyula, Klein József és Fuchs Dezső. 

következő vezetőséget válasatották meg: Eilnök 
Herschdőrfer Áron, alelnök: Büchler Gyula, ügyés és a get:levél átadását vallástörvény szerint Dr Schwaríz Józsel, nokok: Blum Károly. Hamlet Lázár, ellenőr: Mel rezsim foganatositották is velük. Egynéhány nappal del Sándor, Blei Dávid Választmány: dr Keppi 

hamisak voltak és idegen asszony számára lózset, Simsi Herman, Auerbach Jakab, Band szerezték meg ilyen csalárd módon a vá- Márton, Blei Mptásmióttagok Farkas M 

t s elk győzött a Chewra Kadischa választáson. Mi pedig az egész hamisitó társaságot letar- ismeretes, néhány évvel ezelőtt Beregszászon a orth. izr. anyahitközségből a tagok egyrésze kilé laká pelt és minden iszurok ellenére, melyet a rabbisád lakásb százai kiadtak velük szemben, megalakitották ! 
TÁTR ALOMNIC MAGAS T ATRA T TÁTR ALOMNIC neolog hitközséget. Ezideig ezen kilépeltek a Chew 

elsőrendü konyha és kiszolgálás. megtartott választás Elő- és utószezonban a teljes penzió SS ck. Felnőtt leán 
és banketteket elfogadok. rium ugyan már ré Kadischa az orth. hitközséghez tartozik, de csak mult héten sikerült a 42 

Kesztenbaum Ábrahám, Berner Z. Mölacs gondno kok: Buxbaum Mór és Waldovits Márton. Ézd 
[ 

2bb 
s a . egyidejüleg jelentik, hogy Brach kassai főrabb állástt 

veje: Friedmann rabbi l á hivatalos (ortodox) hitközség dájoni állásáról, am 
- 

vel kapcsolatosan a két Hitközség között bék gmgga a tárgyalások indultak meg. 

feremiás Aranka igen értékes előadást tartott, ame 

kapott 
ják fiz 
vábbra 
olyosi 
az elle 
tobb 

A reghini orth. izr. hitközség az elmult hé 
en tartotta meg tisztujitó közgyülését, amelyen 

pénztárnok: Karp Izidor, gom 

: 
dr Keppld ltako ózsef, Frank Herman, Fixel Vilmos, Dávid Cém jesiva goston Izsák, Stein Adolf, Paneth Ernő, Krem lt m 

letkez 
ő hitk 
na az 

dinnel 
hunyt 

Beregszászon az orth. hitközség lisztál 

itközs 
, hogy ő Kadisánál hatalmon voltak, mig a most tegutóbb Enn alkalmával ezen poztetójukal de lvesztették. A kormányzóság 

és a kultuszminiszé de Ör 
góta ugy döntött, hogy a Chevt Dosan, 

az ülé tagu képviselőtestülele 
valamennyit az orihodox hitközség felöltjeiből p 
választatni. Az uj vezetőség a kövelkezőkép állilo a Ros. 

főrabi 
D. és Schwariz Mór. Bikur Cholim gondnokoki vel hiv 

funkoi 

külön 
a kijel 
vileg 

mondott a beregszás 

A nagyváradi Wizo-ban az elmult héten ól 
egziók en a temesvári konferencián szerzett impressz! 

en szépen. 
A michalovcei városháza nagytermében eire Mizrachi nagyszabásu propaganda estél rendezett. Dr Goldberger Majer szlovák nyelv tartott üdvözlő beszéde után Hellinger Áron tart 
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Jen nivós megnyitó beszédet, Guttmann Mojse 
Nagyszőlős) jidis-nyelvü előadás keretében fejtette 
fa Mizrachi álláspontját és feladatait a palesztinai 
itőmunkával kapcsolatosam. Eichenbaum Henrik 

árószavai után, a Hatikva hangjai mellett ért véget 
2 emlékezetes estély. 

A szászrégeni zsidóság élénk érdeklődése 
ellett jól sikerült mitinget rendezett a regini K. 
kL. elnöksége. A mitingen Marosvásá helyről 

ohn Mártonné, a K. K. L. tg.-muresi elnöknője, 
alamint dr Engelberg Dezső és dr Rosenfeld Sala- 
hon vettek részt. A gyülést Grün Béláné a reghini 
KKL. illusztris elnöknője nyitotta meg, majd Kohn 
ártonné, körzeti elnöknő vázolja a zsidó szolidari- 

ás szükségességét. Dr Engelberg Dezső igen érde- 
es előadásban számol be palesztinai utjáról, majd 
ir Rosenfeld Salamon a KKL fontosságáról tari be- 

leő ámolót. Giládi Klein Dávid a mizrachizmus cél- 
ait fejtegeti. Ezután Fixel Vilmos Herzi cionista 
gondolásairól beszélt, majd Rosenblum Béla titkár 
a eszámol a KKL munka eredményeiről. Orün Béláné 

árószavai után a Hatikva hangjai mellett a miting 
elkes hangulatban ért véget. 

A temesvári zsidó ifjuság régi vágya ment 
eljesülésbe az elmult vasárnap, amidőn ünnepé 
Fes keretek közölt felavatták a Zsidó Ifjusági Őt- 
ont. Az ifjusági ottlhon előmunkálataiban különösen 

J Hr Rosenberg Oszkár vette ki részét. A megnyitó 
imnepélyt a „Házámir' zsidó dalárda Weisz Jenő 
kántor vezetése mellett nyitotta meg. Dr Röosen- 

berg Oszkár román, héber és német nyelven meg- 
artó t impozáns megnyitó beszéde után, ál alános 
irdeklődés mellett Simbateanu ezredes a román 
adsereg és a román nép üdvözletét tolmácsolta. 
eisz lenő müvészi énekszámait Freund Leó zon- 

loramüvész kisérte kitünő hozzáértéssel. - Dr 
Örechsler Miksa főrebbi mély gondolatokban gaz- 
lag beszéde után, dr Weisz Arthur a Keren Haje- 
tod és a gyárvárosi izr. hüközség üdvözletét tol- 
ácsolta. Nyiri lenő vezérigazgató, a belvárosi izr. 
ilközség elnöke, nagyhatásu beszédben mutatoti 
á a zsidó ifjuság helyzetére és feladataira, Ezután 
árton Zsigmond a zsidó iparosok üdvözletét tol- 
ácsolta, majd dr Nobel Sándor a Zs. N. Sz. ne- 

lében tarlott nagyhatásu beszédet. A felszó alók 
dvözleteihez csallakoztak még dr Wiener Mór és 
ir Papp Illés, a zsidó liceum tanára, mely után a 
elkes ünnepség a Hatikva hangjai mellett ért végel. 

Az aradi Zs. N. Sz. rendezésében az elmult 
élen dr N. M. Gelber és dr Nobel Sándor tartot- 
ak előadást az aradi zsidó közönségnek. Dr 
elber lelkes ctonista előadása után, dr Nobel ke- 

lyeletes és megrázó szavakban emlékezett meg a 
eggyilkolt dr Arlosoroffról, majd előadás a további 

borán a zsidó géniusz örök nagyságát fejtette ki 
örténelmi példákkal. 

Az ungvári hitközség uj vezető- 
sége fellendülést hoz a hitközség éle- 
tében. Az ungvári hitközségben, az uj hit- 
községi rezsim megválasztása óta, élénk 
umka folyik. A három kitközségi elnök : 

Dr. László Gyula, Stern Raffael és Schön- 
berger H.-nak köszönhető, hogy FRozsipól 
elnök közremüködése mellett, az ungvári 
hilközség egy millió koronás kölcsönt 
kapott, A hivatalnokok ismét rendesen kap- 
ák fizetésüket és rendszeresen lesznek to- 
rábbra is a zsidó intézmények szubvenciói 
blyositva- Természetes, hogy a gyüléseken 
az ellenzék is erősen hallatja szavát és leg- 
fobb is viharos jelenetek között, a régi 
rezsim tagjai, élükön H. Marmerstein nal, 
Hltakoztak az ellen, hogy egy városban két 
esiva is legyen. Szinte teltlegességre ke- 
ült már a dolog, amidön dr. László a kö- 
retkező szavakat intézte az ellenzékhez: „Én 
6 hitközségi elnök tudnék lenni Önöknek, 
ha az elhunyt rabbi özvegyét, a Ros Besz- 
dinnel kidobnám a lakásából. Önök az el- 
hunyt főrabbi nagytehetségü fiát egy szük 
akásba szoritották belé, én pedig egy jó 

ogy őt meg hallgathassák s megismerhessék. 
Én megprobáltam Önökkel békében élni, 
e Önök kirukkoltak a szinnel és mi ala- 
Dosan fogunk Önöknek válaszolni." — Ezzel 
az ülést be is rekeszlette. Dr. László, hit- 
községi elnök egyidejüleg elrendelte, hogy 
8 Ros-Beszdin a megboldogult rabbi fiát, a 

lel hivassák fel és ő végezze az egybekelési 

állástfoglalt dr. Lásztó elnök a ruszinszkói 

a kijelentéssel, hogy nincs ugyan ellene el- 
vileg az iródának, de mindenekelőtt a mun- 

csi rabbi és hivei teremtsenek mindazok 
közölt békét, akikkel állandóan hadílábon 
vannak. Általában az ungvári hitközség, az 

i vezetőség keménykezü irányitása mellett, 
kllendülést remélhet az egész vonalon. 
— 

MHMa a ,„NÉPÜNK-et olvasod, 
5Ssson eszedbe az előfizetési dij ls 

itközségi lakást akarok jutaini számára, 

főrabbikat megillető tisztettel, More meréne- 

fnkeiők ritusát is. Egyidejüleg erélyesen 

külön orthodox irodával szemben is azzal 

l 

ZTsákuccában az Arlosorof elleni 
gyilikosság nyomozása. 

Jeruzsálem. - Legutóbbi számunkban 
részletesen beszámoltunk dr. Chaim Arlo- 
soroff cionista munkásvezér meggyilkolásá- 
nak részleteiről. Megirtuk, hogy a gyilkos- 
ság qgyanuja alatt a rendőrség letartóztatott 
egy Kaspi nenezetű revizionista fiatalembert, 
akit másnéven Stavskynak hivnak. Az első 
hiradások szerint Stavsky bevallotta gyilkos 
tettét, később azonban megcáfolták ezi a 
hiradást, minthogy Stavsky körömszakadtáig 
tagadta a gyilkosság elkövetését. Dr. Arlo. 
soroff özvegye, bár az első napokban bizo- 
nyosan állitotla, hogy Stavsky a tettes, most 
oda módositotta vallomását, hogy Stavsky 
csak csak a gyilkos kiséretében volt és 
kézi villanylámpával világitott be dr. Arlo- 
soroff arcába. 

A vizsgálóbiró mindazonáltal elrendelte 
Stavsky ellen a vizsgálatifogságot és ki- 
terjesztette a nyomozást Stavsky társának 
kézrekeritésére. A revizionista sajtó még 
ma is tagadja, mintha Stavskynak része 
lenne a gyilkosságban. A nyomo ás fokozott 
intenzitással folyik tovább, bár mindeddig 
semmi jelentősebb eredményt nem produkált. 

- Eljegyzés. CGábel Rizát elje- 
gyezte Diamandstein Jakab Tg. Muresen. 

–- Aromámiai zsidóő szö- 
vetlkezeti pémnzintézetel 
konferenciája. Csernovitz. Az 
elmult hóban tartották a romániai zsidó 
szövetkezeti pénzintézetek évi konferenciá- 
jukat Isaak Ussoskin (Chisinau) elnöklete 
alatt. A konferencián résztvettek Beszarábia, 
Bukovina, Regát és Erdély zsidó pénzinté- 
zeteinek képviselői. Az erdélyi zsidő szö- 
vetkezeteket dr. Fenichel József képviselte. 
A konferencia foglalkozott Románia gazda- 
sági helyzetével, majd a zsidó szövelkezeti 
pénzintézetek jelenlegi vis onyaira tért ki. 
A konferencia megállapito ta, hogy ezek a 
zsidő intézmények annyira benne gyökerez- 
nek már a Románia gazdasági életében, 
hogy szerves részét képezik a gazdasági 
vérkeringésnek. Foglalkozott a konferencia 
azon zsidő pénzintézetekkel is, amelyek et vagy 
teljesen likvidálni, vagy pedig szanálni kel- 
lett. Elégtétellel állapitották meg, hogy az 
ilyen esetekben egyetlen érdekeltet sem ért 
vesztesség. A konferencia részletesen meg- 
tárgyalta ugy a konverziós, mint az uj bank- 
törvényeket. A konferencia meghalározta 
még azokat a módozatokat, amelyek a négy 
romániai tarlomány zsidő pénzintézeteinek 
fokozottabb összműködését teszik lehetővé. 

járadékkali 
kapcsolatos 

köt nálunk. 

állástalanság esetén., stb) 

3 évi dij fizetése után. 

Gondoskodiék öreg napiairól és 
időetötti munkaképtelensés esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 
k 

NYUGDIJBIZTOSITÁST 
ssK 

KÜLÖNLEGES ELŐNYÖK: 
1. Orvosi vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. Batlezet által okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsen. 
Kényelmes fizetések havi dijrészletekben. 
Vásárothat biztosítási éveket kedvező feltételekkel. 
. Megtamadhatatlan a biztosítás egy évi tennállás után. 
Nem vész el a pénze akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 
. Megszakithatja és ujból felveneti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

5 
6 
7 

8 Visszavásárolható vagy kölcsönne! terhelhető kedvező feltételekkel 

9. Tökésités kedvező feltételekkel. 

az- IMinél elibb hezdi metl, annál johhan értékavithieti megtakaritott pémét ! m 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

PHÖONIXx 
Eletbiztositó Társaság 

Közponiti székhelye: WIEN 
Erdélyi igazgatóság Cluj, Str. N. lorga 16. Telelefonszám 11-48 
Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13 számában 1929 jan. 16-án, 
Alapszabályok közölve Mon Of, 45-1929. Bejegyezve az ilfovi törvényszéknél a cégjegyzékbe 1929 január 21-én 6. sz. alati 

–- Makkalbi vissrélkord 
a bécsi zs sporinapon.- 
Bécs, Hatalmas látogató közönség előtt 
zajlott le a bécsi Hakoah pályáján a zsidó 
sportnap, amelyen kitünő könnyüatletikai 
teljesitményeket értek el. Többek között 
König (Hakoah) 50.8 másodperc alatt Mak- 
kabi világrekordot állitott fel 400 méler tá- 
von. Százméteres távon Klein (Hakoah) 
megdöntötte az amerikai Schneider Makkabi 
rekordját. Dr. Friedmann bécsi hitközségi 
elnök lelkesitő beszéde után, mintegy ezer 
ausztriai 2sidó sportoló masirozotlt el a 
sporttelepen. A menet elején vonult el a 
zsidő önvédelmi sportolók egy zászlóalja. 
Ezután sulydobó, magas- és távolugrási, ge- 
relyvetési versenyek következtek, majd 3000, 
1500, 400, 300, 20) és 100 méter futóver- 
senyek után propaganda a hokeyverseny 
zajlott le a Hakoah és a Blau-Weiss között. 

–- Meggyilkoltak mégy 
zsidó ifjut a Dmnyeszter 
parrtjám. Bukarest, julius 4. Kisenevi 
jelentés szerint a sorocamegyei Slobozia 
község kézelében két huszonkét- huszonhárom 
éves fiatalember és két körülbelül ugyan- 
annyi idős leány holtestét találták meg egy 
árokban. A csendőrség jelentést tett a bor- 
zalmas leletről a sorocai ügyészségnek, a 
mely azonnal bevezette a vizsgálatot. Meg 
állapitást nyert, hogy valamennyiüket meg- 
gyilkolták, még pedig olymódon, hogy fel- 
akasztották őket és holtan dobták be az 
árokba. A borzalmas lelet ügyében megin- 
dult nyomozás váratlan fordulathoz vezeltett. 
K vizsgálatot vezető rendőrfelügyelő letar- 
tóztatott egy Butharu nevü cuzistát, akit 
alapos gyanuokok terhelnek, hogy politikai 
okokból gyilkolta le az áldozatokat, akik 
valamennyien zsidők. 

– Dr. Alischumnlt német- 
zsidő komfjumnkktiurra tudóst 
meghivták Lomdonba. Dr. 
E. Altschult, a frankfurti konjunktura ku- 
tató intézet eddigi vezetőjét, akit a Hitler- 
rezsim elmozditott poziciójából, elfogadta a 
londoni egyetem egy évre szóló meghivását. 
A szakkörökben kitünően ismert zsidó tu- 
dős, az árak alakulásának történelméről fog 
kutatásokat végezni a londoni egyetemen. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhof Emilné 
„Orient" Szövőművészeli iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
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RÖVID HIREK 
JERUZSÁLEM. Kook főrabbi felhivást bocsátott 

i, amelyben rámutat az oroszországi zsidóság szo- 
moru helyzetére, ahonnan az utóbbi napokban bor 
zelmas tudósitások érkeztek. Az uccán az éhségtől 
hánykolódnak a zsidók. Kook rabbi felhivja a né- 
melországi zsidóság érdekében megalakuli se- 
gélyző- bizottságokat, hogy a befolyó összegek egy 
részét az orosz zsidóságnak juttassák. - A folyó 
év második felére Jewish Agency 10. 000 certifikátot 
kért palesztinoi bevándorlok vrészére, mivel az or- 
szágban erős munkáshiány mutatkozik. 

NEW.YORK. Az amerikai zsidóság a hires olasz 
komponista, Toscanini nevére egy KKL aranykönyvi 
bejegyzést eszközölt hálából azért, mert egy bay- 
rauti (Németország) ünnepi jáléknak dirigálását le- 
mondta, a német zsidóüldözések elleni tillakozá- 
saként. A napokban Palesztinában hirtelen el- 
hunyt Joszele Rosenblathért emlékünnepélyt ren- 
deztek, amely az utóbbi évek egyik legimponálóbb 
és leghatalmasabb rendezvénye volt. A gyászisten. 
tiszteleten 200 amerikai kántor müködött közre. 

VARSÓ. Az egyik templomban a női karzaton 
egy 60 éves zsidó ember felakasztotta magát. Tet- é nek oka ismeretlen. - A varsói hitközségi veze- tőség 250.000 Zlolyt szavazott meg egy zsidó pato- ógiai intézmény lélesitésére. Az intézet élére a vi- lághires Zondek professzort hivlák meg, akik nem- rég menekült el Németországból. 

BECS. A világhirü Eiselsberg professzor kije- lentése szerint a rákbetegség okainak kutatása any- nyira előrehaladt, hogy rövidesen sebészeli beavat- kozás nélkül is gyógykezelni lehet a kórt. 

BELGRÁD. Öt csehszlovákiai zsidó motorbi- ciklista, akik motorjaikkal keltek utra a szentföldre, az elmult héten Belgrádba érkezett és az egyik Mellinger nevezetüt közülük meggyilkolták. 

BUDAPEST. A budapesti rendőrség betiltotta 
a Max Nordau ismert szomorujátékot, ,Dr Kohn"-t, 
amelyet röviddel ezelőt! a Bethlen téri szinpad tü- zött műsorra, A rendőrségi indoklás szerint a „Dr 
Kohn" a keresztény és zsidó világszemléletet olyan élesen állitja szembe, amely veszélyezteti a lőváros rendjét és nyugalmát. (Az államrendőrség figyelme 
mindeneseíire „dicséretes," de kivánatos volna, ha az anliszemita darabokat is ilyen elbirálás alá he- lyezné). 

NÜRNBERC, A nürnbergi városi tanács meg- 
tiltotta, hogy a zsidók a városi fürdőben fürödjenek. 

BERLIN. Egy artisla kiképző iskolát bezártak, ! 
mert annak tulajdonosa zsidó. - A „Jüdische Rund- 
schau".t, a cionista szervezet hivatalos lapját, be- 
tltolták az elmult héten. 

- 

LIPCSE. A lipcsei orth. zsidó középiskola ve- 
zetőjét, Rabbi Efraim Karlbachot menesztették állá- 
sából és helyette igazgatónak egy hitleristát nevez- 
tek ki. 

PRÁCGA, A csehszlovék kormány 98 német uj' 
ságol tiltott ki a köztársáság terüle téről. A kitiltott 
lapok között szerepel a „Berliner Tageblatt", „Fas- 
sise Zeitung", ,Leipziger Illustrierte", ,Die Woche", 
„Magendorfer Blálter" síb. A kitiltott lapoknak a 
republikában nagy publicitásuk volt. - Bernhard 
Weisz, a berlini rendőrség volt aligazgatója, aki 
jelenleg Prágában tartózkodik. mivel menekülnie 
tellett, a német horogkeresztesek üldözése elől, a 
napokban meghivást kapott Amerikából, hogy a 
berlini mintára szervezze meg az amerikai rendőr- 
séget is. 

PAÁRIS. Paul Boncour, francia külügyminiszter 
500 frankot adományozott a Keren Haezrára, a né- 
met üldözött zsidók támogatása részére. - A len- 
gyel nemzeti párt táviratot menesztett a jelenleg 
Párisban, az üldözött német zsidóság javára, kon- 
certező Podorowski hegedümüvészhez, a volt len- 
gyel miniszterelnökhöz és tiltakozik, hogy mint a 
párt tagja, a zsidóságéri koncerteket tartson. 

OXFORD. Max Reinhardtot, a Németországból 
menekült világhirü zsidó rendezőt az oxfordi egye- 
tem diszdoktorává, valamini Oxford város diszpol 
gárává választották meg. Reinhardinak a diszdok- 
tori oklevelet nagy ünnepségek közölt adták ál. 

— 
STRASSBURG. Az itteni zsinagógában imád- 

kozás közben egynéhány hitlerista elkiáltotta ma- 
gát: ,Heil Hitler1" Az ájtatos imájukban megzavart 
és felizgatott hivek a zavargó hitleristákat összetör- 
ték és a rendőrség pedig őrizetbe vette a zavargókat. 

HAMBURG A Saar vidékén az utóbbi időben 
erős antiszemita boykottmozgalom induli meg. Az 
egész környéken nagy nyugialanság uralkodik. 

LONDON. Az ország legkiválóbb politikai és 
egyházi személyiségei nagyarányu tiltakozó nyilvá- 
mos manifesztumot tartottak meg a németországi 
zsidóüldözések ellen. 

LEMBERG. A lengyelországi antiszemita sajtó 
egy nemzetközi antiszemita kongresszus összehivá- 
sát propagálja, hogy megtanácskozzák az antisze- 
mita pártok, mikéni lehetne a zsidókat egész Euró- 
pából kiszoritani. 

–- Abdulah lEmnir vendég- 
látogatáson volt a transjodániai zsidő kolo 
nizáció arab pártvezérénél, Mitkal pasánál. 
Arab nacionalista körökben emiatt neheztel- 
nek rá, mivel ugy látják, hogy Abdulah Emir 
részéről ez egy demostráció a transjordániai 
zsidó letelepülés politikája melleti. Mitkál 
pasa kijelentelte, hogy mint a íransjordániai 
letelepülés vezelője elhatározia, ugy a Jewish 
Agency, mint az arab sajtló részére egy 
nyiltlevél átadását, amely általa és Husszain 
pasa aláirásával ellátva, nyilvánosságra 
hozza ama hejlandóságukat, hogy készek 
eladni földjeiket a bevándorló zsidőság 
részére. 

eszal, iraki király 
kfjelentette a nála tisztelgő palesztinai arab 
delegáció előtt, hogy ne bizzanak az ő 
intervenciójában londoni tartózkodása alkal- 
mával. Nem hajlandó anticionista követelé- 
seikért magát exponálni és azt javasolja 
nekik, hogy igyekezzenek ügyüket a béke 
és a törvényesség jegyében elintézni. 

- JakabHusszain, a szélső. 
séges arabok vezetője, eladta földjeit zsi- 

dóőknak, dacára annak, hogy állandóan 
demagóg szónoklatokat tartoit azon árulók 
ellen, akik zsidőknak adják el földjeiket. 

- Halálozás. A napokban egy 
derék, patriárkális korban levő zsidőember 
hagyta el az árnyékvilágot. Benedek Márion 
bihari malomtulajdonos és földbirtokos hunyt 
el 78 éves korában. Az elhunyt ktválóan 
vallásos életet élt, ebben a szellemben ne- 
velte gyermekeit és közismert volt jótékony- 
ságáról és érző, vallásos zsidő szivéről. 
Unokája esküvőjét akarta még megérni, mely 
nemsokára volt kitüzve, de a Sors akara- 
tából elébb kellett elhagyni ezt a világot. 
Temetésén Fuchs Benjámin nagyváradi fő- 
rabbin kivül a zsidó világ számos kitünő. 
sége velt részt. Halála Nagyváradon és az 
egész környéken mély részvétet keltett. 

v 

Oradea város polgármesteri hivata- 
lának, mérnöki ügyosztálya érlejtést 

hirdet : 

1. 18358/1933 szám alatt a Carmen Sylva (v. 
Schlauchtér) 26 szám alatti épület javitási munká- 
lataira 109.720 lei költség keretén belül. 

2. A 20.246/1933 sz. a. a Lázár György ucca 
2 szám alatti toloncház javitási munkálatainak 
34.089 lei költség keretén belül, szabadkézből való 
vállalatba adására. , 

3. A 20.247/1933 sz. a.: A Petru Maior (v. Őr) 
ucca 3 és 5 szám alatti épületek javitási munká- 
latainak 10.680 lei költség keretén belül, szabad- 
kézből való vállalatba adására. 

4. A 20.248/1933 sz. a.: A Bazár-bérház javi- 
tási munkálatainak 33.319 lei költség keretén belül, 
szabadkézből való vállaltba adására. 

Az árlejtési bizottság az árlejtést julius hó 
15-én délelőtt 11 órától fél 1 óráig tüzi ki a köz- 
ponti árlejtő-bizottság szebélyrendeletének és az 
1931 junius hó 4-én megjelent 127 sz. Monitorul 
Oficiálban leközöltáltalános szabványok értelmében. 

Regie Publicá Comerciala 
Uzina de Apaduct si Canalizare a Municip. Oradea 

Nr. Ap. 1715/1935. 

Publicafiune 

Se aduce la cunostintá generalá, cá in 
vederea adjudecárii in anfreprizá a lucrá- 
rilor de canalizafie din strada Alecsandri 
(inire Str. Decebal si Sir. B. P. Hasdeu) 
in ziua de 10 lulie a. c. se va fine o lici- 
tafie publicá conform normelor prevázute 
in Regulamentul cu privire la modul de 
executarea bugetului Regiei U. A. C. O. 

Ofertele sigilate si in plic inchise se 
vor inainta Comitetului de direcfie páná la 
orele 12 a. m. din ziua licitafiei, depunánd 
totodata drept garanfie 50[, calculat asupra 
sumei din ofertá in numerar sau in efecte 
garantate de stat. 

Caietul de sarcini impreuná cu formu- 
larul de ofertá se poate obfine la Direc- 
fiunea Regiei U. A. C. O. 

Oradea, la 1 lulie 1933. 

Pres. Cons. de Ad fie: 

(ss) Cosma Augustin 
Dir. Intreprinderii : 

(ss) Ing. Szenes Anton 

fejezésével. Az ajtóból visszahivta tehát és 

zott a kurta válasz. 

1933 julius 7 
— 

ZSIDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYJINKRÓ 

-— 

Rotschüd és a Gemore 
Báró Ancsel Rolschildhoz egyik sze. 

gény ember oly módon kért audenciát, hogy 
csak egy szól akar a bárónak mondanji 
Hosszas rimánkodás után, eme feltétel ell 
gadása mellett, sikerült neki Rotschild báró 
elé jutnia. Amint a báróhoz bejön, meg is 
tartja szavát és ezzel az egy kifejezés el. 
mondása után „Gemore", amelyet hajlon. 
gások közepette elmond, már távozik is, 

Rotschild báró nagyon kiváncsi volt hogy mit gondol a szegény ember eme ki. 

hosszas kapacitálás után a következő felyi. lágositást kaptá : 
— Cut Morgen ereb Ancsel! 
Rotschild báró erre egy kisebb ado. 

mányt adolt a szegény embernek, mire ez 
megismételte előbbi ,Gemore' kijelentését 
és távozni készült, Rothschild bárónak a ki 
fejezés ismétlésétől a kiváncsiság ujra fur- 
dalni kezdte az oldalát és visszahivta a 
koldust. Megkérdezte tőle ujra annak jelen- 
tőségét, amire a koldus a következő szel. 
lemes magyarázatát adta a Cemore kifeje. 
zésnek : 

— Cibt mehr ereb Ancsel !* 

Néhány lHiba miatt... 
A nagytapolcsányi R. Jiszrael Fried. 

mannról mesélik: Élt a községben egy Do. 
ved Reicel nevü zsidő, aki sürün megdézs. 
málta a Friedmann udvar libaállományát. A 
házigazda türte, a feleségét azonban bosz 
szantotta a dolog és csendőrt állitott őrizetül, 
aki Dovel Reicelt el is fogla és be akarla 
kisérni. Ekkor érkezett a kapu elé R. Jis- 
rael Friedmann. Rögtön megállitotta a csen. 
dőrt és igy szólt hozzá: „Mit akar ettől a 
szegény embertől? Én biztam meg őt, hogy 
vigyen magának haza az udvaromról néhány 
libát most az ünnep előtt. . .7 A csendőr 
elcsodálkozott és szabadon bocsátotta a 
foglyot. A feleségéhez pedig igy szólt R, 
Jiszrael: „Csak nem akartál lecsukatni egy 
zsidót néhány liba miatt ? Meglátod, többel 
nem is fog lopni!" Doved Reicel ezek után 
nem is gondolt többi ilyesmire . . . 

A férjét nem értő - de 
engedelmes asszony 

A babiloniai tudós palesztinai asszonyt 
vett egyszer feleségül. Egy izben a férj 
arra kérte a feleségét, hogy borjucombol 
főzzön, mire az lencsét készitelt. 

Másnap lencsét kivánt ebédre és az 
asszonyka egész vékával főzött neki belőle. 
Harmadnap a piacra küldte, hogy két di 
nyét vásároljon és a menyecske — félre 
értésből - két viaszgyertát hozott. Harag 
jában ráparancsolt, hogy törje azokal 
össze, a „bovo" (kapu) rácsozatán. 

Az itenadta, aki mindenáron engedel 
meskedni akart fiatal urának, vágtatva el 
rohant a szomszédhoz,. aki vélellenüt 4 
Bovo" névre hallgatott és fejéhez vágta e 
viaszgyertyákat. 

– Miért tetted ezt, leányom ? — kérdé 
a meglepetésből felocsudó rabbi, aki ta 
nitványainak ép előadást tartott. 

— Mert az uram parancsolta, - hang 
(Nedórim ó0). nogyv 

mint r A varsői rabbi esküje velél 

Az 5600 esztendő előtt a zsidó időszé ni 
mitás szerint, vagyis 1840 előtt, elterjedt ő hépü 
hir, hogy abban az esztendőben megjön a pün 
messiás. Kabbalisták számolgatták a napol 
és a hivők egyre gyarapodtak és sanyáf 
gatták magukat, „Tarnikesz" tarnyikoknak 
nevezték őket (TR r = 600). A varsót Amal 
rabbi félt, hogy uj szekia fog keletkezni é letten, 
rajongőkből. Erre nagyünnepkor kivette é szom 
frigyszekrényből a Tórát és hangosan ki ságna 
kiáltotta a zsinagógában : ,Hiveim, a Tórá 2sldó 
val a kezemben esküszöm, hogy 5600.bai és a , 
nem fog megjönni a messiás 1* fel fe, 
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